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Idealul educaţiei văzut prin 
atmosfera vremii 

Fără îndoială educaţia este o funcţiune socială. Ea 
constă într'o socializare metodică a tinerii generaţii după 
sociologul pedagog Dur Kheim. Individul e deci influen
ţat de idealurile societăţii. Aceasta nu înseamnă că drep
turile individualităţii trebuesc nesocotite. Firesc este ca 
fiecare să se desvolte în conformitate cu legile adânci 
ale naturii sale, dar această desvoltare să fie pusă în 
concordanţă cu spiritul vieţii sociale. 

Individ şi societate sunt două realităţi care se inte
grează reciproc Individul se formează prin contribuţia ce 
primeşte dela viaţa socială, iar societatea prosperă prin 
aportul muncii creatoare a indivizilor săi. 

Prin urmare, vorbind despre problemele de educaţie, 
despre idealurile şi necesităţile ei, nu este fără de folos 
a face în prealabil o incursiune în atmosfera timpului, 
analizându-i pe cât posibil componentele, surprinzându-i 
defectele .şi orientându-te asupra imperativelor ei de viaţă. 
Aşa numai vei putea, ca pedagog să cunoşti calea ce 
ai de urmat. Vei putea să ştii care dintre aspectele spiri
tului social trebuie să între ca elemente determinante în 
constituţia idealului educativ şi care trebuiesc combătute 
prin educaţie. Numai aşa se poate realiza un sprijin reci
proc între individ şi societate în vederea progresului 
social. 

In cele ce urmează, vom încerca să prindem în linii 
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fugare câteva din caracterele vieţii sociale de azi şi în 
concluzie apoi să enunţăm învăţăminte pentru rolul 
şcoalei. Caracteristica epocii noastre este o frământare 
continuă, o mobilitate excesivă şi o rupere cu tradiţia, 
cu tot ce s'a creiat într'o înlănţuire evolutivă de atâta 
timp. E un fel de trepidaţie palpitantă, în care eveni
mentele zilei trec ca o înfăţişare filmică pe dinaintea 
ochilor noştri. Nimic nu ne mai prezintă garanţie de 
stabilitate; rânduiala legilor, ca şi a moralei şi a institu
ţiilor sociale, sunt supuse schimbărilor de pe o zi pe 
alta. Concepţia de viaţă e în funcţie de moment. Nici 
odată n!a avut un sens mai verdic şi mai adânc dictonul 
bătrânului filosof grec Heraclit: „totul e în devenire, 
totul curge", 

S'au rupt frânele unei discipline seculare de vieţuire 
şi creaţie şi s'a întrodus în locul lor un libertinaj dăunător 
societăţii. Această situaţie a fost ajutată mult de răsboiul 
mondial care a fost şi o şcoală de înalte virtuţi morale, 
ca; sacrificiul, curajul răbdarea, dar a fost în acelaş timp 
şi o provocare spre brutalizarea sufletului omenesc, spre 
crimă egoism şi aventură, 

Hedonismul şi senzualismul acut au provocat ruperea 
echilibrului sufletesc, din răsturnarea valorilor sociale a 
rezultat haos în viaţa societăţii, iar extravaganţa şi exibi-
ţionismul au adus la lipsa de seriozitate şi de muncă 
ordonată lată cauzele descumpănirii spiritului social, care 
nu mai are un normativ etic ridicat şi nu mai are un 
ideal estetic devotat. 

Şi într'adevăr în domeniul artistic s'a produs acelaş 
fenomen. E cunoscut modernismul în pictură, literatură şi 
peste tot în arta care are atâtea expresii: impresionism, 
futurism, cubism, dadaism, etc. El a rupt cu regulele 
clasice ale frumosului şi înfăţişează produse noui în care 
armonia şi simetria liniilor, formelor şi culorilor n'au ce 
căuta. In locul lor ceracteristicul, particularul, bizarul, 
extravagantul constitue normele esteticei moderne. 

Generaţia bătrână se arată ostilă acestor inovaţii şi 
de aci a intervenit o neînţelegere între tineri şi bătrâni, 
care dă loc la multe comentarii. 

Se zice că produsele artistice de până acum, au 
atins forme atât de desăvârşite, în spiritul regulelor 
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clasice, încât nu pot fi depăşite de străduinţa omenească 
veşnic însetată de noui succese pe scara valorilor şi de 
aceia s'au inventat genuri noui de artă şi creaţie, cu 
noui resurse spirituale de exploatat. 

Sunt gânditori de seamă însă care considară arta 
modernă ca pe un produs hibrid şi decadent. O. Spengler 
într'o carte a sa, botezată apocaliptic: „Declinul occiden
tului" priveşte spiritualitatea Europei ca fiind istovită şi 
aproape de apus Crede că va trebui cu timpul să răsară 
noui generaţii cu puteri înoite, pentruca pe ruinile culturii 
actuale să înflorească o nouă cultură. Tot pesimist e în 
ceia ce priveşte prezentul cultural al Europei Paul Valery, 
care spusă că Europa va rămâne ceia ce este în reali
tate: „Un cap prelungit al continentului asistic". 

Alţi scriitori consideră acest fenomen al culturii nu
mai ca o criză, ce e drept serioasă, dar trecătoare. Nici 
nu se poate altfel. O generaţie care manifestă atâta 
dinamism în diveresele ei domenii de activitate, poate fi 
greşită în drumul ei, poate fi înadapatată cu trecutul şi 
cu condiţiile generale ele evoluţiei, dar nu poate fi istovită 
şi lipsită, de puterea creatoare. O altă cauză care a in
fluenţat spiritualitatea vremii este desvoltarea rapidă şi 
excesivă a maşinismului care a mecanizat oarecum viaţa, 
i-a rupt fibrele ei cele mai sensibile şi a stricat echilibrul 
ce îl ţinea sufletul omenesc între materialitate şi ideali
tate. Acest lucru 1-a izbit în mod deosebit pe poetul şi 
gânditorul indian Rabindranath Tagore cu ocazia vizitei 
ce a făcut-o în Europa, formulându-şi impresia în felul 
următor: „Legăturile vii ale societăţii europene sunt 
rupte şi înlocuite printr'o organizaţie mecanică. Meca
nismul producător de prosperitate se desvoltă fără înce
tare, în afară de orce proporţie cu celelalte trebuinţi ale 
societăţii şi omul e strivit de greutatea sa. Omul moral, 
omul complet, face loc omului politic şi comercial adică 
omului cu intenţii limitate. In timp ce spiritul occiden
tului merge către libertate, naţiunile occidentului/'prepară 
lanţurile cele mai barbare pe care le-a fabricat vreodată 
istoria. „In Rusia sovietică unde materialismul este servit 
după vorbele contelui Keyserling, cu un fanatism religios, 
maşinismul e un cult. Pasagiul ce urmează stă mărturie : 
„Vreau să fiu o maşină: Vreau să devin mândru prin 
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muncă, măndru pentrucă muncesc. Să fiu indifereut, în
ţelegi tu, faţă de tot ceia ce nu este muncă. M'a cuprins 
invidia contra maşinii. Iată ce este'. (G. Oleşa-Invida). 

Alături de criza sufletească dăinueşte şi criza econo
mică, care este tot rezultatul unui deficit moral. Goana 
după plăceri şi extravaganţa, egoismul rapace înfruntă 
barierele moralei şi răstoarnă ordinea economică de drept, 
irosind averi. Doctorul Lorwin la un congres ţinut la 
Amsderdam în anii trecuţi a spus că criza economică 
este pentru umanitate o mare lecţie de modestie. Ori 
modestia este începutul cuminţeniei. Şi apoi în legătură 
cu şomajul a exprimat aceste cuvinte pline de adevăr : 
„Intr'o lume care are la dispoziţie milioane de sclavi 
mecanici cu care poate produce destul grâu, bumbac 
lemne de construcţie, şi oţel, pentru a nutri, îmbrăca şi 
adăposti în mod decent toată omenirea, sunt milioane 
de oameni reduşi la şomaj, împotriva voinţii lor, flămân
ziţi cu toată oferta lor de a munci pentru a trăi-şi umiliţi 
cu toată credinţa lor în demnitatea şi valoarea muncii 
omeneşti, Acest paradox desfide inteligenţa şi capacitatea 
noastră de a rândui viata în mod demn de a fi trăită; 
şi noi trebuie să-1 rezolvim sau să mărturisim falimentul 
tuturor facultă ilor noastre de care suntem aşa de mândri". 

Şi într'adevăr ce poate fi mai absurd decât faptul 
că în America în timp ce erau milioane de şomeuri reduşi 
la foame se descărcau în mare, cantităţi mari de cafea 
şi alte alimente, pentru echilibrarea unei balanţe econo
mice. 

Fireşte nu se poate spune că omenirea stă impasi
bilă faţă de deficienţele ce are Dimpotrivă, se fac strădu
inţe serioase pentruca viaţa socială să-şi recapete echili
brul pierdut. Asistenţa socială a muncitorilor şomeuri, 
urcarea salariilor muncitorilor reducerea orelor de lucru, 
regularea raporturilor între patroni şi muncitori, în ordinea 
vieţii materiale orientarea profesională, raţionalizarea muncii 
în ordinea vieţii profesionale democratizarea deci acordarea 
de dreptuiri mai largi pentru popor, culturalizarea mase
lor în ordinea vieţii integrale spirituale: (au fost tot atâtea 
probleme care s'au desbătut în opinia publică şi în parte 
s'au rezolvit sau sunt pe cale de rezolvire). 

De altfel ce simte în atmosfera timpului o străduinţă 
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de redresare a conştiinţelor morale, avariate de răsboiu, 
în Franţa raţionalismului puritan, spune Marchizul D'orme-
son-Ministrul Franţei la Bucureşti numai în dieceza 
Versailles ului s'au clădit în ultimii 10 ani peste 80 de 
biserici. In şcoalele superioare ale Parisului ca: Şcoala 
normală superioară, politehnica şi Şcoala Centrală, tinerii 
studenţi sunt constituiţi în grupuri, care vizitează pe 
săraci, care practică deschis religia, conciliând în mod 
perfect ştiinţa cu credinţa. In America unde tehnica este 
aşa de avansată şi banul e idealul vieţii, biserica începe 
să devină totuşi o instituţie vie şi adânc simţită. Ea are 
menirea să însenineze şi să înale spre idealitate sufle
tele istovite ele munca absorbantă a vieţii cotidiene. Şi 
este cu atât mai necesară pentru popor cu căt omul 
simplu nu are nici mijloacele materiale nici resursele 
spirituale necesare pentru a face aceasta prin contemplaţie 
artistică. Aici nu este nevoie să se îngrijească statul de 
susţinerea bisericii. Societatea o susţine prin contribuţii 
benevole şi totuşi preoţii au o situaţie incomparabil mai 
bună decât la noi. Fiecare om este înscris la o comuni
tate bisericească şi se întâlnesc în aceiaş biserică credin
cioşi de diferite confesiuni şi încap bine unii lângă alţii 
fără să ridice bariere confesionale. 

E un fapt îmbucurător, ca din haosul de curente 
idei şi interese, care formau paiengenişul vieţii sociale de 
după răsboi au prins a se desprinde anumite fire roşii 
conducătoare spre reîntronarea unei ordine sociale noui. 

Un vânt de primenire sufletească se resimte cum 
adie. Din adâncuri spirituale insondabile se nasc necesi
tăţi pentru trăire după rânduiala ceior sfinte. 

Nu căutăm să explicăm fenomenul dela Maglavit. El 
însă e o dovadă vie despre trebuinţa imperioasă ce are 
poporul pentru a-şi clădi existenta pe temelia credinţii. 

De altfel şi reprezentanţii ştiinţii au început să în
trezărească în cercetările lor taina adevărului etern. Trufia 
oamenilor de ştiinţă din veacul trecut care slujeau în 
numele raţiunii pure materialismului determinist, a încer
cat o crudă dezamăgire. Rezultatele ultime ale ştiinţii 
duc spre o explicare spiritualistă a lunii. 

Este şi neînţeles să isgoneşti speranţa din sufletul 
ţău şi pe D-zeu din eer, pentru ca să le înlocueşti cu 
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hăul deprimat al nefiinţei şi cu absurdul vieţii. E ştiut 
doar că cele mai mari figuri ale oamenirii: Kant în 
filozofie, Pasteur în ştiinţă, Tolstoi în literatură, Bismark 
în politică, au fost oameni religioşi şi numai aşa şi-au 
putut menţine neatins echilibrul vieţii sufleteşti şi au 
putut dărui omenirii floarea genialităţii lor. Educaţia 
religioasă este una dintre problemele importante ce s e 
pune pentru şcoală 

Hotărât lucru, străduinţele ce se depun spiritualitate 
ce e în formaţie, justifică speranţa într'o îndreptare. 
Atenţia lumii este orientată în special spre tineret. Acest 
tineret bătut de toate vânturile existenţii sbuciumate îşi 
caută o canalizare a energiei sale. Deşi este acuzat 
uneori de lipsă de pregătire şi lipsă de perspectivă, 
credem invinuirele nedrepte. In orice caz este bine călit 
pentru nevoile vieţii, în vârtejul cărora a intrat încă din 
faza copilăriei. 

Diferite ţări europene au creat anumite organizaţii 
pentru un antrenament fizic al tineretului pe lângă pregă
tirea psihică pentru o e Jucaţie a efortului, a muncii şi a 
disciplinii. Robustaţa corpului se cere pusă în valoare,, 
cu atât mai mult, cu cât acum a fost neglijată în prac
tica educaţiei. E teamă însă să nu se depăşească măsura r 

cum se observă uneori o tendinţă spre un cult al fizicului 
care fără îndoială e în dauna spiritului. 

Organizaţiile de care vorbim, au drept scop, pe 
lângă o fortificare trupească şi o oţelire sufletească prin 
disciplină să pregătească pe viitorii cetăţeni pentru un 
eventual răsboiu. Astfel de orgaanizaţii sunt: Socolii írt 
Cehoslovacia, Levenţi în Ungaria, Balilas în Italia, Hitler 
jugend în Germania, premilitarii (şi străjerii) în România. 

Şi cu aceasta am atins o nouă problemă socială care 
are răsfrângeri asupra aducaţiei. 

Răsboiul este un cataclism de neînlăturat. Coferinţele 
desarmării ca şi lipsa de autoritate a Ligii naţiunilor şi 
neputinţa ei de sancţionare efectivă a abaterilor ne-au 
convins îndeajuns despre aceasta. In acelaş timp îndâr
jirea între diferitele state naţionale sporeşte. Şi este 
explicabil să fie aşa. Pe deoparte cu cât independenta 
între state creste, relaţiunile comerciale se î.imulţesc, îm
pânzirea intereselor se înţeleşte, cu atât nemulţumirile 
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şi ciocnirele de interese devin mai frecvente. Pe altă 
parte cu cât naţiunile evoluiază, se diferenţiază, se extind 
cu atât mândriile şi invidiile sunt mai accentuate şi graniţile 
mai neîncăpătoare. 

Trăim într'un secol al naţionalismului. Şi este pe 
deplin îndreptăţit. Nu sub înfăţişarea agresivă ci sab 
aspectul psiho-sociologic de realitate etnică şi determi
nantă în crearea de valori sociale E de prisos de altfel 
să încercăm să-1 justificăm sau să-1 combatem. E o 
realitate care se impune vieţii sociale de azi, cu puterea 
fatalităţii istorice. Umanitarismul cu tot cortejul său de 
atribute vagi şi abstracte, s'a dovedit a fi o utopie şi o 
momeală primejdioasă. 

Sufletul naţional nu este o creaţie arbitrară şi arti
ficială ci e cristalizarea într'un bloc a năzuinţelor credin
ţelor datinelor şi faptelor atâtor generaţii într'o înlănţuire 
evolutivă care au trăit şi au murit integrate în această 
unitate de existenţă Fără teoretizări savante, moşii şi 
strămoşii noştri au trăit în Jegea românească" legaţi de 
aceasta prin îndemnul inimii şi vocea sângelui, aşa după 
cum e legată furnica de furnicarul său prin instinct. 

Rolul şcoalei este să ridice acest simţământ la lim 
pezimea conştiinţii naţionale, lată omul, dintre impera
tivele vremii. Fascismul şi hitlerismul militează în acest 
sens. Fac să pătrundă adânc în conştiinţa poporului 
convingerea că naţiunea este o unitate indestructibilă 
mândria şi încrederea pentru rolul, şi destinele ei. Musolini 
a dat copiilor de şcoală, un crez naţional care se află 
în fiecare manual de şcoală. Iată un fragment al acestei 
mărturisiri de credinţă „Cred în Roma eternă şi intangi
bilă, mamă a patriei şi centru luminos şi dominator al 
civilizaţiei europene şi al lumii şi în Italia, fiica ei mai 
mare şi preaglorioasă, care se născu prin minunea lui 
Dumnezeu, din sânul fecund şi divin al geniului, al 
înţelepciunii, al ştiinţei şi al artei; care suferi sub barbarii 
năvălitori, fu răstignită şi îngropată. Nu este nici un 
copil de şcoală să nu-1 ştie, să nu-1 pătrundă sensul şi 
să-1 comenteze. 

Ce se întâmplă în Germania ştim. Hitler a ajuns atot
puternic pentrucă a ştiut să insufle la timpul oportun 
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poporului german înfrânt şi desamăgit încrederea în-

puterea naţiunii şi mândria sentimentului naţional 
Hitlerismul este o eclatantă dovadă, cum popoarele 

în ceasurile mari ale istoriei, găsesc energia necesară îti 
străfundurile sufletului lor să reacţioneze cu toată puterea, 
împotriva unor stări şi curente de care sunf cuprinse. La 
fel cu reacţiunea corpului robust împotriva boalei de 
care suferă. Se dovedeşte astfel ca naţionalismul este o 
realitate biologică, psiho-sociologică şi etică peste care 
nu se poate trece cu toată propaganda umanitariştilor 
cosmopoliţi şi a comuniştilor utopişti. Umanitatea este o 
noţiune, o abstracţiune. Ea nu poate exista decât prin 
unităţi sociale dinstincte şi formate în bază de tradiţii şi 
obiceiuri de viaţă istorice şi cosmografice care sunt 
popoarele. Legătura cu pământul patriei o formulează 
plastic J. James: „Sunteţi lipiţi de pământul acesta, prin 
toţi cei dinaintea şi toţi cei din urma voastră, prin tot 
ce v'a creat şi tot ce veţi crea, prin trecut şi viitor prim 
neclintirea mormintelor tremurâtura leagănelor". 

(Continuare în Numărul viitor.) 
'/'. Vâjdea 

Inspector şcolar. 
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T i p u r i l e âe imaginaţie 
Imaginaţia este una dintre {funcţiunile psihice cele 

mai importante, ea fiind în strânsă legătură cu toate ce
lelalte şi mai ales cu inteligenţa. Din cauza acestei strânse 
legături, imaginaţia este greu de izolat pentru a fi studiată. 

In studiul individualităţii, imaginaţia interesează din 
următoarele puncte de vedere: a) Tipurile de imaginaţie 
-căruia aparţine elevul; b) Calităţile imaginaţiei (gradul, 
-originalitatea etc.; o Domeniul preferit imaginaţiei (joc, 
povestiri, compoziţii, lucru manual, desemn, tehnică, etc.) 
Ne vom ocupa, deocamdată, numai Ce tipurile de ima
ginaţie. 

Determinarea tipurilor de imaginaţie. Tipurile prin
cipale de imaginaţie sunt: realist, fantast, creator. Tipul 
realist este în strânsă legătură cu memoria şi produsele 
lui nu depăşesc realitatea; tipul fantast, dimpotrivă, nu 
are nimic de împărţit cu realitatea, produsele lui fiind cu 
totul în afara ei. (Tot ca fantaste se consideră şi acelea 
produse imaginative — foarte obişnuite la copii — cari 
eventual pot avea loc în realitate, dar nu s'au putut în
tâmpla în împrejurarea specială pe care o relatează su
biectul, apropiindu-se în felul acesta de minciună). Tipul 
creator sau inventiv, se caracterizează prin produse ima
ginative cari nu există în realitate, dar au verosimilitate 
şi chiar se pot realiza. 

Acesta este tipul cel mai important, căci el stă în 
cea mai strânsă legătură cu inteligenţa şi constitue fac
torul indispensabil creaţiilor de civilizaţie şi cultură. 

Trebuie notat că aceste tipuri, mai ales la copii, 
nu se găsesc pure, ci amestecate. Sunt astfel tipuri : re-
alist-fantastive, realist-creatoare, creatoare-fantaste etc. 

Luându-se însă în considerare numai elementele pre-
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dominante acestea dau cele trei tipuri simple, arătate mai; 
sus: realist, fantast şi creator. 

Determinarea tipurilor. Se face prin mai multe pro
cedee. Cel mai practic este acela al [compoziţiilor. Com
poziţiile sunt de mai multe feluri, dintre cari menţionăm 
compoziţiile pe bază de gravuri şi compoziţii în cari se 
leagă, într'o povestire, trei cuvinte date. 

Gravurile trebuesc astfel alese ca ele să fie înţelese 
de elevi şi să le provoace imaginaţia, prin povestea pe 
care o sugerează. (De ex.: o pungă uitată pe bancă, într'o 
grădină. Un câine culcat pe un mormânt). Iar cuvintele 
ce se dau ca temă a unei povestiri, să aibă legătură între 
ele şi, ca şi gravurile, să stârnească imaginaţia. 

In şcoala de aplicaţie am întrebuinţat ambele procedee. 
Gravura cu care am experimentat a fost executată 

anume de către un elev normalist, după indicaţiile noa
stre, reprezintă trei scene: a) o mamă îngenunchiată în 
faţa unei icoane lângă patul fiului ei bolnav; b) un copiii 
care se joacă cu cercul; c) o casă cu cruce pe uşă (semn 
că înăuntru este cineva bolnav) şi un doctor ce intră pe 
uşă. S'a atras atenţiunea elevilor că aceste scene nu sunt 
aşezate în ordinea în care s'au întâmplat, ci amestecate, 
unele cari s'au întâmplat mai pe urmă, fiind a ş e z a t e 
mai'nainte, şi dimpotrivă. Li-s'a cerut apoi să priviască 
cu atenţie tabloul şi să scrie pe maculatoare o poveste cu 
cele trei scene. 

2) Proba compoziţiei pe bază de trei cuvinte a fost 
repetată cu două serii de cuvinte; în două şedinţe dife
rite. Prima serie a fost formată din cuvintele : copil, teamă, 
ecou ; iar a doua serie a avut cuvintele: cerşetoare, su
ferinţă, bucurie. 

Este necesar ca şi primul procedeu şi al doilea, să se 
repete, pentru a avea cât mai multe probe, pe bază că
rora să se poată stabili cât mai exact tipul de.imaginaţie 
căruia îi aparţine fiecare elev. (Se alcătueşte câte un mic 
dosar cu compoziţiile fiecărui elev). 

Dăm aci, ca exemplu, trei compoziţii, alese dintre lu
crările elevilor, pentru a se vedea cum în fiecare se ex
primă unul dintre tipurile de imaginaţie arătate mai sus. 
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1. Tipul realist. 
Un băiat s'a dus cu cercul să se joace. El a fost 

transpirat şi a băut apă rece. El s'a îmbolnăvit. Iar mama 
sa a chemat doctorul. Dootorul avenit şi i-a dat medica
mente. Mama se roagă lui Dumnezeu ca să-i tămădu-
iască copilul. (Elev. A. A. cl. IV.). 

2. Tipul fantast. 
Cică era odată un împărat mare de tot. In împărăţia 

acestui împărat trăia un sihastru neştiut de nimeni. Insă 
cu ştiu că acest sihastru avea o fetiţă. Pe fetiţa nu ştiu 
cum o chema, dar ştiu atâta că la vârsta de 10 ani a 
rămas orfană şi fără ajutor. Suferinţele începură şi nu 
peste mult fata fu nevoită să-şi ia în mâini toiagul cu 
care tatăl său cutreera altădată cu multă bucurie pădurile 
din apropierea chiliei. De astădată toiagul fu luat cu multă 
amărăciune de biata orfană care-şi căuta norocul. Insfârşit 
se depărta de casa părintească, care par'că-i ura noroc 
bun. Pe când orfana îşi urma drumul în suferinţe, în ţară 
se svoni vestea răsboiului. Fiul împăratului întâmpina pe 
duşman şi-1 învinse 

Când se întoarse acasă auzi un strigăt. Făcându-i-se 
milă cercetă lucrurile şi ce văzu? Un leu furios stătea fa-
ţă'n faţă cu sărmana fetiţă. Omorî leul apoi luă fata o 
duse la împărăţie şi se făcu o nuntă mare, la care au 
fost crai şi împăraţi. ( lev P. C. cl. IV). 

3. Tipul creator. 
Copilul orfan 

Era odată un biet copil orfan, li muriseră de mult 
părinţii. Era chiar în ziua Crăciunului. Copilul se duse 
la mormântul părinţilor săi. Afară era tare frig şi crivă;ul 
sufla turbat. Copilul era îmbrăcat în haine rele, căci n'avea 
cine să-1 îngrijească. < opilul orfan nu se temea de vânt 
şi de zăpadă, ci mergea mai departe. 

Insfârşit ajunse la cimitir. Se duse până la mormân
tul mamei sale. Acolo se opri trist şi începu să plângă. 
Adevărat că suferinţa îi era mare Când se întoarse aca
să, de pe stradă văzu pomul de Crăciun strălucind cu' 
mii de lumini, în unele case. Dar când ajunse acasă la 
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el văzu ce frig este în casa lui şi ce trist e să trăieşti sin
gur pe lume. Seara se culcă şi înainte de a adormi se 
gândi ce multe suferinţe trebuie să îndure. Else rugă lui 
Dumnezeu şi după acea adormi. 

In vis i-se arătă un înger cu aripile aurii, care îi a-
dusese multe jucării şi haine calde spunându-i ; „Fii bu
curos că Dumnezeu nu te a uitat . 

Când se deşteptă, copilul orfan văzu că totul era un 
vis. Copilul orfan se simte bucuros şi în vis. (Elev. C. 
P. cl. IV.). 

Cele trei tipuri principale de imaginaţie, apar destul 
de limpede în compoziţiile de mai sus. Prima e după 
gravură, iar celelalte două au ca temă seria cuvintelor: 
orfan, suferiuţă, bucurie ; puţinele greşeli de punctuaţie 
au fost îndreptate de noi, absolut fără nici o modificare 
a textului: Corectându-se şi clasându-se compoziţiile tu
turor elevilor, lucru care cere multă analiză şi îndelung 
exerciţiu, s'au găsit, în clasa IV, 5 elevi tip realist; 6» 
elevi de tip fantast; 8 elevi de tip creator. Ceace dă ur
mătorul grafic: 
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Consecinţe pedagogice. Cei mai mul fi elevi aparţi
nând tipului creptor înseamnă că avem o clasă bună, cu 
care se poate lucra frumos la toate obiectele. E necesar 
a se vedea acum în ce direcţie fiecare dintre elevii ace
stui tip îşi exercită în deosebi imaginaţia şi să-i cultivăm 
în direcţia respectivă. 

Mai important este însă să stimulăm imaginaţia e-
levilor de tip realist şi s'o disciplinăm pe a celor de tip 
fantast pentru a cultiva şi la ei imaginaţia creatoare, fără 
de care viaţa sufletească nu se poate desvolta cum trebuie. 

Dr. N. Apostolescu. 
prof. de pedagogie. 
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5 T R H 1 E R I R 
Când străjerismul va fi extins asupra 
întregului tineret vom constata câ se 
o altă Românie a cărei descoperire 
ne va umple sufletul de nădejdi. 

Qeneral I. Manolescu. 

Prin câteva articole de lege, a luat fiinţă în anul tre
cut, odată cu pregătirea premilitarâ, o nouă instituţie „Stră
jerismul", condusă de către O E. T. R (Oficiul educaţiei 
tineretului român), cu un consiliu prezidat de M S. Re
gele, Marele Străjer al Ţării, ini iatorul acestei organizaţii. 
In acest consiliu sunt personalităţi dintre cele mai de sea
mă ale ţării: Prinţul Nicolae, comandantul suprem al cer-
cetaşilor, primul ministru, ministrul instrucţiunii, ministru 
armatei, şeful O. N. E. F. ului, foştii miniştri ai instruc
ţiunii Simion Mehedinţi şi Dim Guşti, 1 P. S. S. Patri
arhul Miron şi prof. univ luliu Haţieganu. 

Este afiliată Ministerului instrucţiunii publice şi în 
globează tot tineretul ţării dela 7 la 18 ani 

Nu desfiinţează celelalte societăţi culturale sau spor
tive ca: „Şoimii", „Sf. Gheorghe", „Cercetaşii" etc., dar 
le obligă să i adopte programul de lucru, imprimindu-le 
astfel caracterul ei. 

Urmăreşte două scopuri, bine definite: Formarea u-
nei unităţi de acţiune, gândire şi simţire a întregului ti 
neret românesc pentru, desăvârşirea idealului nostru al 
tuturor: unificarea sufleteasca a tuturor Românilor. 

Nu se urmăreşte prin aceasta instituţie miitarizarea 
tineretului, cum s'a zis de unii, iar unităţile în care sunt 
împărţiţi copiii, se fac pentru uşurinţa educaţiei, 

Nu este nici o asociaţie sportivă cum au spus alţii. 
Este un complex de activitate în străjerie. în cadrul că 
reia se face educaţie fizică, morală, patriotică, socială, re
ligioasă etc., cu un pronunţat specific românesc. Nu e 
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copia vreunei organizaţii similare streine, cu scopuri po
litice. 

" Este o necesitate a sufletului românesc, în care se 
cultivă tradiţiile noastre străbune : iubirea de ţară şi dina
stie, iubirea pentru biserică, matea conservatoare a limbii 
şi obiceiurilor strămoşeşti. 

In străjerie se cultivă: respectul muncii fiecăruia, iu
birea, camaraderia, spiritul de ordine şi disciplină, împle
tite cu joc şi bună dispoziţie. 

Această muncă, — pe lângă atâtea îndatoriri ce le 
au, — tot învăţătorii sunt chemaţi s'o facă. Asupra lor 
sunt aţintiţi toţi ochii. 

Dela aceşti muncitori, tăcuţi, modeşti, adeseori ne
luaţi în seamă, se aşteaptă realizarea unei mari opere de 
interes naţional. 

Şi o vor face, căci este vorba de tineret şi viitorul 
scumpei noastre ţări. 

Copiii primesc străjeria cu neînchipuită bucurie. 
Ce plăcere privindu-i în recreaţie ca în loc de încă-

erări, lupta cu picioarele şi alte nebunii, să vezi pe fie
care şef de cuib (cuibul 6 elevi), făcând cu copiii din 
cuibul său „instrucţie", comandând cu toată seriozitatea, 
punând apoi pe altul să comande, el trecând în locul lui. 

Se cere însă multă răbdare şi bunătate, pentru a nu 
deveni ceva silit pentru copii şi astfel se va transforma 
într'o necesitate a lor, căci totul ce se face în străjerie, 
e măsurat pentru puterea lor. 

Nu peste multă vreme, tot tineretul ţării va fi orga
nizat pe baze străjereşti. 

Puţinele şi slabele critici ce se aduc străjerismului, de 
către unele fiţuici politice de reacredinţă, nu vor reuşi 
câtuşi de puţin să scaJă din valoarea acesteienergii, care 
va scoate tineretul românesc din lâncezeala în care se a-
fla până acum, trezindu-1 la o nouă viaţă, care va duce 
la regenerarea fizică a neamului nostru, prin acest tineret 
ce se ridică, plin de voioşie şi sănătate, cu deviza : „Cre
dinţă şi muncă, pentru ţară şi rege". 

Ion Munteanu 
înv, Bratca 
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Costumele naţionale 
Este cunoscută frumuseţea portului românesc, ce com-

plectează ansamblul naturei, cu firea sufletului poporului • 
nostru. Gustul estetic românesc este justificat prin dife
ritele combinaţiuni de modele şi culori, ce împodobesc 
costumele noastre naţionale. 

Ce plăcut e să priveşti hora când se joacă, iar ro-
mâncuţele noastre săltând uşor, în iile cu mâneci largi 
cusute cu fluturi şi fel de fel de modele! Dar fotele îşi 
au catrinţele cusute şi ţesute în fir, strălucind la lumina 
soarelui, ori a lămpii de-ţi ia vederea. 

Cu certitudine, nu ne închipuim o sărbătoare cu a-
devărat româneaecă, fără acest fel de îmbrăcăminte. 

Dar cutreerând cuprinsul ţării, observăm în special 
pe la graniţe, că portul românesc .este înlocuit cu cel 
străin Sunt sate, poate şi ţinuturi, unde nici azi nu se 
observă portul naţional. Pânza gospodinelor e vă psităs'au 
întrebuinţată cu totul în alt sens, iar haina lor este acea plă
tită scump evreului, pentru câţiva metri de foi nem';eşti. 
Industria casnică a cânepei este aproape părăsită iar stră
vechea şi practica îmbrăcăminte a strămoşilor este cu cea 
nepotrivită a târgoveţului. Iar ceace se extrage din acea
stă plantă, e folosită abia pentru lucruri agricole şi câ
teva ştergări de bucătărie. — Lumea satelor aleargă după 
moda oraşelor, oraşele după obiceiuri şi apucăturite din 
din apus sau orient. Astfel, sub timbrul civilizaţiei, cu 
timpul, o să ne pierdem şi obiceiurile şi origina. - Na
tural, trebuie să ţinem pas cu cultura şi civilizaţia mon
dială, dar nu înseamnă să ne jertfim portul nostru naţi
onal, de dragul altora. 

Poporul nostru are multe zile însemnate de serbat 
în fiecare an, zile ce reamintesc clipele solemne din is
toria trecutului, neamului. Şi în aceste zile, cu mic şi 
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mare, sufletul românesc se bucură că în sfârşit şi a reo-
tizat visurile. — Cu aceste ocazii steagurile fâlfâiesc dea
supra caselor şi dece n'ar fâlfâi şi catrinţele naţionale, pe 
trupurile noastre ! 

Portul românesc, de o frumuseţe rară, este fala na-
ţiunei noastre, fiind bine apreciat chiar şi de străini. Deci 
să nu ne fie ruşine să-1 purtăm, ci din contră, să-1 răs
pândim, până în cele mai ascunse colţuri ale ţării. 

Pentru confecţionarea costumelor naţionale primii che
maţi să îndrumeze populaţia în acest sens, sunt învăţă
toarele şi învăţătorii, ori profesorii. In special învăţătoarele 
în orele de lucru de mână, să se ocupe cu fetele în a-
ceastă materie. Elevele să aducă pânza şi cele necesare 
pentru confecţionarea costumelor. învăţătoarea să le cro
iască şi arătând cusutul, să supraveghieze micile lucră
toare. Unde este atelier, pânza să fie ţesută tot de eleve. 
In sate, aproape fiecare gospodină are război de ţesut şi 
astfel s'ar putea să se observe la casele lor, făcând câte 
o vizită gospodinelor. Tot cu această ocazie pot să fie 
îndemnate şi mamele ca să revie la portul nostru naţional. 

Acolo unde elevele nu au posibilitatea să-şi confec
ţioneze costumul, mai ales cele sărace, ar fi frumos din 
partea comitetelor şcolare, să treacă o sumă oarecare în 
buget, ca şcoala să-şi aibă costumele sale la îndemână 
ori când şi la orice ocazii pentru acele eleve. Făcând so
coteala, în cadrul a două mii lei, am obţinut 10 (zece) 
costume complet asortate Dacă comitetul şcolar ar de
pune în acest sens şcoalei în fiecare an această sumă, 
pe nesimţite şcoala ar fi complet înzestrată cu costume. 
Confecţionarea costumelor pentru băeţi, e cu mult mai 
uşor. Mamele pot să facă băieţilor pantaloni, fie din pânză 
groasă, fie din lână, principalul e să fie albi. Iar cămă
şile pot să fie lucrate de toate elevele în şcoală. Natural 
că băieţii vor aduce pânza necesară cămăşii, după cum 
li se va spune. 

In felul acesta s'ar putea realiza restabilirea portului 
naţional, chiar şi în comunele minoritare. Fără îndoială 
că serbările şcolare de orice fel vor lua un aspect mai 
frumos şi cu mult mai plăcut, având înfăţişare cu ade
vărat românească. 

Să nu se socotească vorbe de prisos cele relatate mai 
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sus şi nici mare greutate realizarea lor. Totul depinde de 
voinţa şi dispoziţia sufletului nostru. Unde punem suflet 
şi viaţă, totul se face. Aleea trandafirilor.cu tulpina lor 
de spin, nu e tocmai atât de greu de pătruns. Căci, chiar 
dacă tulpina lor te înţeapă, florile lor sunt atât de dragi 
încât uiţi durerea La fel şi menirea noastră a învăţăto
rilor : Intimpinăm atâtea piedici în cale; totuşi, cu insis 
tentă, putem să realizăm mult, dacă nu totul! 

Rozália Oprea 
înv. Marghita 

APEL 
Cătră toţi Românii! 

Puterea oricărei naţiuni consist* în 
cultura ei d că este bazată pe ştiinţă, 
iar decorul ei este frumuseţea şi 
bunătatea. 

Aş dori, să eternizez şi să populatizez" ideaüzmuul artei 
populare româneşti între- aceia, cari încă nu au avut norocul să 
vadă sau sâ cunuască cultura străveche, arta, portul popular, 
industria casnică, îndeletnicirea creatoare şi producăto ireale patriei, 
precum şi a'e judeţului uostru. 

Aş dori, sâ reltv şi sâ pun la dispoziţia tuturora bunătatea, 
frumuseţea şi manifestaţiile snfiet şti ideáié superioare ale poporului 
rorrânesc. 

Leag5nui în care am crescut, s'a legănat în mediul cuiturei 
cizelată de strămoşii noştri, în sânul naturii vii şi care s'a nizuit 
să redea în arta populară subtilizată la frumuseţea rreaţunitor 
eterne ale naturei voinţa lui Dumnezeu exprimata prin legi e eterne, 
ce dirijează mecanizatul naturi'i vii; respective al universului. 

Arta cea mai perfectă o posedă acel popor, care ştie, sâ 
redea cât mai natural frumuseţile naturei 

Şi întrucât vom reuşi, să popularizăm într'o măsură cât mai 
mare arta popuiară şi frumuseţile ei, cu atât mai mult vom pUea 
asigura şi intensifica bunătatea şi cuitura poporului nostru ca 
simbol al concepţiei sale morale şi spirituala. 

Frumuseţea, ce se manifestă In natură şi în arta popi,'ară şi 
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prin aceasta căminul nostru o să devie izvorul inepuizabil al 
bucuriei şi fericirei şi prin aceasta o să ne putem aducă generaţia > 
viitoare în mod demn faţî de trecut, deci vă rrg, să faceţi tot 
posibilul, că ş'înţa aecârei decor erte frumuşeţa şi bunătatea, sase 
răspândească în popor tntr'o măsură cât mai mare, ridicânp astfel 
conştiinţa şi puterea noastră naţională. Pentru realizarea acestui 
scop s'a întocmit, 

Programul de activitate a societăţii de popularizare a artei populare 
nationale a comunelor din judeţul Bihor, 

Societatea de popularizare a artei populare naţionale a comu
nelor din j ideţul B hor înfiinţatea sub patronajul D-Iui Prefect al 
jud. B hor, Dr. loan, P. Bâncilă are următorul program de activitate : 

1. Popu arizarea culturii naţionale în judeţul nostru prin 
propagarea cunoaşterei şi răspândirei între masele populare a artei 
naţionale româneşti şi desvoltarea ei prin aplicarea practică şi 
anume: reliefând în creaţiuni artistice caracteristicele psihice şi 
iizice ale sufletului popular naţional adică propagarea şi populari
zarea portului popi Iar românesc desvoltarea şi răspândirea artei 
populare cum este: xilografia, împletirea, ţesutul, arta decorativă 
mai departe cultivarea artei plastice prin desernarea şi pictarea 
peisig'ilor şi locurilor de importanţă istorică sau de o deosebită 
frumuştţe naturală şi ale manifestaţiilor popora'e rurale cum sunt: 
hora, nunţile, pomeni, atc. 

2. Culegerea şi completarea creaţi nllor artistice create de 
geniul popular pentru a influenta şt încuraja în această direcţie 
desvoltarea industriei naţionale cu caracter popular, 

3. Mai dt'pa'te inom jarea de a ínfű* ţa muzee naţionale 
comuna'e sau cel pi ţ n regionale, în cari apoi, să se colecteze şi 
să sé depună pentru conservare, toate obiectele de seamă cu 
caracter artistic de orice ramură create de geniul artistic al popo
rului dela ţară ca singurul depozitar al sufletului autohton, etnic 
şi naţ'onil. 

Din obiectele acestor muzee comuna'e se vor compila 
expoziţii ambulante pentru popularizarea lor p intre massele popula
ţiei rurale. 

Se menţionează, că toate obiectele şi lucrările de genul de 
sus. prezentate Societiţi, respective m zeelor trebue s5 dovedească 
autenticitatea lor prin indicarea locului sau r< giunei de unde provin 
şi eventual priu arătarea numelui autor >Iui. Această dovadă se va 
certifica prin conducătorul filialei regiunei respectiva, sau în lipsă 
prin autoritatea comunală respectivă. 
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4 In special se va propaga reliefarea notei nationale poporale 
în aihitectura rurală şi aranjarea şi instalaţia miileului interior al 
caselor 

5. Pentru realizarea programului sus indicat, în fiecare 
comună se vor organiza filiale de ale Societăţii din chestiune, com
pusă din membri fjndatoii, activi şi ajutători. 

Membru fondator se consideră orice instituţie publică, sau 
particulară, grecum şi toţ' particularii, cari donează Societăţii unul 
sau mai mute obiecte de valoare artist că, creiate de geniu 
popular naţional, sau comandă confecţionarea unui asemenea obiect 
prin intermediarea unui plan sau proiact de creaţiune ee gen^ 
popular. 

Membri activi sunt aceia, cari ei însuşi confecţionează, sau 
creiază obiecte sau lucru exec täte în g^n. artistic popular. 

Iar de membri ajutători sa consideră toţi aceia, cart comaudă 
obiecte sau lucrări, sau cere mostre de gen. artist c popular dela 
Societatea din chestiune. 

Orice popor trăieşte prin puterea Iui naţională. Această 
patere se manifestă în geniul popular exteriozat prin creaţiunile 
artei populare. 

Oradea, ia 19 Iulie 1935. 
PREFECT 

(ss) Dr. han, P. Băncilâ,. 
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Contribuţii 
la întocmirea unei metodiei a învăţământului 

primar pentru minoritari. 

Sub acest titlu citesc în Foaia Şcolară din 15 Dec. 1926, 
sub semnătura D-lui C. Bunea, câteva idei desprinse din cumen-
tariile ce au avut loc în jurul unei lecţii de geografie, — c u oca
zia unui cerc cultural, — ţinută de un coleg dela secţia maghiară. 
Aceea lecţie s'a ţinut în faţa unor copii, care nu ştiau „decât pu
ţin româneşte" fiind predată după treptele formale obicinuite şi 
mărginindu se la înregistrarea mecanică a numirilor proprii. Sea-
ifirmă că scopul material s'a ajuns, dar nici decum scopul forma' 
care, însă, nu poate fi neglijat. 

In discuţiile critice asupra lecţiei, — citesc mai departe — D l 
Pompilius Dan, inspector, îşi exprimă între altele părerea : „că o 
astfel de lecţie, trebuie să se ţină în limba maghiară, iar rezuma
tul ei, bineînţelas pe cât se poate din ce în ce mai desvoltat — să 
se facă în româneşte, ţintin ca din fiecare lecţie să-şi îmbogăţească 
vocabularul cu vorbe româneşti". 

D-l C. Bunea e de părere că o asemenea lecţie să decurgă 
astfel: „Ca introducere să li-se citească elevior în ungureşte o de
scriere frumoasă a regiunei care urmează să se predea". (Rezumam :) 
Aceasta descriere să.fie aşa de bine expusă încât să trezească în 
sufletul copiilor toată frumuseţea acelei regiuni şi deci să înclfne 
ori să rămână cu această înclinare a sufletujui spre subiectul pre
dat. După aceasta, lecţia să fie tradusă în româneşte şi memorizate 
numirile proprii, aşa cum s'a procedat şi in lecţia ţinută în şedinţa 
cercului citat. 

Acestea — de mai sus — sunt ideile pe care le găsesc în 
toată biblioteca şcoalei unde funcţionează anul acesta şi unde toţi 
şcolarii vorbesc ungureşte cu slaba excepţie a vre-o trei, patru, 
care înţeleg puţin şi răspund şi mai puţin româneşte. Şi am elevi 
în toate clasele! Nu pot fără a-mi mărturisi mirarea: Cum ed au 
ajuns la o şcoală primară de Stat elevi până în clasa a şaptea fără 
ca să poată să vorbească româneşte! Şi când mai socoteşti că 
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mulţi din aceşti şcolari sunt români, — fapt recunoscut, — dar 
maghearizaţi! 

In asemenea caz studiul limbei române revine pe primul plân
şi în med absolut obligatoriu lăsând de o parte orice alt obiect 
până se învaţă şi se stăpâneşte suficient limba română. E o da
torie patriotică a învăţa pe aceşti copii limba neamului care e şi 
a Ţării; şi această datorie trebuie respectată înaintea oricărei da
torii umanitore sau profesionale de a-i lumina mintea. 

Studiul 1. române obligator, la asemenea şevale, e prevăzut 
în Legea înv. Primar. (Art. 7 Reg). E trist că nu se aplică cu 
toată inima. 

Pentru metodul ce trebuie să-1 folosim, nu ştiu dacă există 
vre-un manual care să indice forma de predare pe obiecte şi lec-
ţiuni. Observ însă în manualele didactice ale şcoalelor minoritare, 
care sunt scrise după un metod destul de netrebnic: O lecţiune 
de istorie românească pentru clasa a patra primară (de ex.) este 
redusă într'un rezumat concentrat până la maximum: patru, cinci 
sau şase rânduri pe care copilul şi le mecanizează atât de bine, 
dar de conţinutul lor nu leagă nici un înţeles. Această învăţătură 
noi ştim că nu valorează absolut n imica 

Ce metod vom folosi, dar pentru învăţarea limbei româneşti 
în asemenea scoale ? 

Eu ştiu că o limbă streină se învaţă vorbind-o şi scriind-o. 
Vom conserva tot timpul şi vom scrie zilnic — câteva pagini di» 
astfel de conversaţii cu şcolarii noştri. Ne vom atribui totdeodată 
şi principiul: „repetitio est mater studiorum". Pe la sfârşitul a-
nului, ee vom continua fără ezitări, — copii vor putea să guste în 
mâneşte farmecul ori cărei bucăţi de lectură. 

.C. Dan Popescu. 
înv. 
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PARTEA OFICIALĂ 
Oröinele öin acest Buletin, uar ti înregistrate âe fiecare 

âirector, directoare âe stat şi confesional, 
comunicate tuturor colegilor âela şcoala 

respectivă şi rezoluite întocmai 

No. 135 I 1936. Mulţi dintre D-nii secretari ai comite
telor şcolare prin raporte ne cer desluşiri că ce au de făcut In 
cazul când unul sau mai mulţi membri din comitet nu participă 
la mai multe şedinţe. „ 

Dispoziţiunile regulamentului în aceasta privinţă sunt clare. 
Dacă un membru sau mai mulţi lipsesc nemotivat dela 3 şedinţe 
consecutive, sunt consideraţi ca demisionaţi din comitetul şcolar. 

Neparticiparea la şedinţe a membrilor să fie menţionată in 
procesul-verbaJ al şedinţelor, care se va semna de cei prezenţi. 

Procesul-verbal se adresează chiar şi dacă majoritatea mem
brilor nu e de faţă şi se va semna cu cei prezenţi. In acest caz 
nn se pot aduce hotărîn. 

In locul membrilor consideraţi ca demisionaţi, comitetul 
cooptează alţii dintre alegătorii cu drept de vot în adunarea ge
nerală. 

No. 136 I 1936. Unele comitete şcolare întrebuinţează o 
parte din cota de 14°/o aprobată pentru susţinerea şcolilor pentru 
diferite construcţii, pentru cari n'au aprobată nici o prevedere 
bugetară. 

Se pune în vedere tuturor comitetelor şcolare, că din cota 
de 14% pentru susţinerea şcolilor nu pot întrebuinţa pentru con
strucţii numai în cazul când în acest scop s'au aprobat în buge
tul şcoalei sumele necesare. Sumele economisite la diferite articole 
se vor putea întrebuinţa numai pentru îuzestrarea şcoalei, dupăce 
se va da aprobarea cuvenită. Orice abatere v'a fi aspru sanc
ţionată. 

No. 137 I 1936 D nii secretari ai comitetelor şcolare până 
la 25 Ianuarie 1936 ne vor trimite un tablou rezumativ de 
numărul tuturor obligaţilor de şcoală. 
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Tabloul va cuprinde totalul obligaţilor pe clase şi totalul 
obligaţilor repartizaţi pe clase a celor ce frecventează şcoală. 

No. 138 I 1936. Fiecare secretar al comitetului şcolar ne 
va raporta până la 25 Ianuarie 1936 numărul şalelor, cancela
riilor directorale sau locuinţelor ce s'au construit la şcoala ce 
conduce îndecursu! anului 1936. 

In raport se va arăta starea în care se află acestea noui 
construcţii şcolare, dacă sunt terminate sau stadiul în care se află. 

Ce material e strâns pentru noua clădire. 
Unde nu s'a făcut nici un fel de construcţie, ni se va ra

porta, că nu s'a edificat nimic. 
No. 139 I 1936. In urma intervenţiei comitetului şcolar 

judeţean, cu referire la participarea la jocurile ţărăneşti a copiilor 
şi fetelor de şcoală, vă comunicăm în copie ordinul dat de Pre
fectura jud. Bihor şi publicat în Buletinul judeţului Bhor No. 45 
din 7 Noemvrie 1935, precum urmează: 

Copie: 

Prefectura judeţului Bihor. Serviciul Învăţământului 

No. 14.243-1935. 
Obiect: Nu se admite participarea la jocurile ţărăneşti a 

copiilor şi fetelor de şcoală. 

Tuturor D-Ior PrimpretorJ, 
D-lui Primar Beiuş, Salonta 
Prin adresa cu Nr. 4632—1935, ni-se semnalează, de către 

comitetul şcolar judeţean, că la jocurile ţărăneşti participă şi copii 
şi fete de şcoală. 

Considerând, că frecvenţa acestor jocuri ţărăneşti de către 
copii şi fete de şcoală, are o înrâurire rea asupra moralului lor 
cu grave consecinţe pentru viitor, cu onoare Vă rugăm, să bine
voiţi a lua cele mai severe măsuri ca la aceste jocuri să poată 
participa numai tinerii cari au împlinit vârsta de 16 ani, sau au 
terminat cele 7 clase primare. 

Oradea, la 6 Noevmrie 1935 
p. Prefect: p Şeful serviciului: 
A. Chirila M. Faur 

D-nii învăţători sunt rugaţi a semnala acestea cazuri D-lor 
primpretori pentru a lua măsurile cuvenite. 

No. 140 I 1936. In urma intervenţiei comitetului şcolar judeţean 
cu referire la eliberarea livretelor de servitori băieţilor şi fetelor 
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de şcoală, Vă comunicăm în copie ordinul dat de Prefectura jud. 
Bihor şl publicat în Buletinul Judeţului Bihor No. 45 din 7 Noem-
vrie 1935, precum urmează: 

Copie: 
Prefectura judeţului Bihor Serviciul Învăţământului 

No. 14241 — 1935. 
Obiect: Se interzice eliberarea livretelor de servitori, băeţilor 

şi fetelor, cari n'au împlinit vârta de 16 ani. 

Tuturor D-lor Prim pretori, 
D-lui Primar Beiuş, Salonta 
In urma adrese cu No. 4636—1945, a comitetului şcolar 

judeţean, avem onoare a Vă face cunoscut, că în multe cazuri, se 
eiiberează livrete de servitori, pentru copii cari n'au împlinit vârsta 
de 16 ani. Pentru a se asigura frecvenţa şcolară şi pentru a opri 
sustragerea de sub obligativitatea şcolară, cu onoare Vă rugăm să 
binevoiţi a lua măsurile necesare, ca pe viitor să se elibereze 
astfel de livrete numai pentru acei băeţi şi fete, cari au împlinit 
vârsta de 16 ani, iar sub această vârstă, numai acelora cari vor 
dovedi, că au terminat 7 clase primare. 

Totodată veţi mai lua măsuri, să se cerceteze cazurile când 
se angajează servitori, copii cari sunt obligaţi 1a şcoală şi aceste 
cazuri să se anunţe autorităţilor competente. 

Oradea, la Noemvrie 1935. 
p. Prefect: p. Şeful serviciului: 
A. Chirila M. Faur 

D-nii învăţători sunt rugaţi a semnala ori ce abatere pentru 
a se putea face intervenţiile cuvenite pentru respectarea acestei 
dispoziţii. 

No. 5382 I 1935. Subinspectoratul P. P. pentru pregătirea 
premilitară din Oradea şi jud. Bihor, prin adresa No. 2620 | 1935 
ne face cunoscut, că D-nii directori de şcoli şi unele Comitete 
şcolare nu cedează sălile de învăţământ pentru ţinerea instrucţiei 
premilitare. 

Se pune în vedere tuturor comitetelor şcolare şi directorilor 
de şcoli, că sunt obligaţi a pune la dispoziţia comandanţilor cen
trelor şi subcentrelor de instrucţie premilitară atât sălile de învă
ţământ cât şi materialul didactic de care dispune şcoala. De pă
strarea în bună stare a sălilor şi materialului didactic sunt ră
spunzători D-nii comandanţi ai instrucţiei premilitare. In săli se 
•va face numai instrucţia teoretică şi nu cea practică. 
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Unde se vor face abateri, ni se va raporta pentru a interveni, 
să se ia măsurile cuvenite. 

No. 94 I 1936 1). Se comunică în copie Apelul Asociaţiei co
mercianţilor români din Oradea, precum urmează: 

Copie: 
Asociaţia Comercianţilor Români din Oradea judeţul Bihor. 

A P E L 

.Bateţi şi vi se va deschide vouă". (Matei VII. 7). 

Dela unire şi până în prezent s'au scurs 18 ani, timp, ce 
ne obligă a ne da seama de rezultatul eforturilor făcute pentru 
consolidarea României Mari. Examinând acest rezultat, constatăm, 
că am reuşit să preluăm imperiul în teritoriile alipite, însă numai 
in domeniul politic, — pentrucă în domeniul economic persistăm 
şi în prezent în aceea stare de inferioritate, în care am fost afunei, 
când aceste teritorii erau sub dominaţie srtăinâ. 

Comerţul şi industria sunt şi astăzi în mâna străinilor. 
încercările răzleţe, ca şi elementul românesc să poată parveni 

măcar la un început de progres în domeniul economic, au fost 
sufocate de puterea covârşitoare a capitalului posedat de străini 
şi de sentimentul lor de solidaritate, ocupând toate locurile în 
toate organizaţiunile cu caracter comercial şi industrial. 

In aceste condiţiuni elementul românesc neavând nici capital 
suficient şi nefiind nici organizat, n'a putut să progreseze şi ca 
drept consecinţă am ajuns la aceea strare de fapt, că în domeniul, 
economic suntem şi astăzi dominaţi şi exploataţi. 

Criza economică a avut darul să ne deştepte din letargia 
provocată de narcoza elanului de bucurie simţit de pe urma pre
luării imperiului politic şi a mirajului României Mari. Această 
criză ne-a făcut să înţelegem, că nu e suficient, ca ţara să fie 
mare şi bogată, iar noi să rămânem calici, ci trebue să dovedim 
suficientă conştiinţă naţioua ă şi suficientă fortitudine de prepon
derenţă pentru a prelua imperiul şi în domeniul economic. 

In acest scop spiritul de conservare obligă, ca şi în domeniul 
economic să se procedeze exact aşa cum s'a procedat şi în cel 
politic, adică trebue să se facă uz de ceea ce avem. Cum la 
preluarea imperiului politic a trebuit să se găsească în număr 
suficient miniştri, prefecţi, deputaţi, senatori, şefi de autorităţi, 
etc., tot aşa trebue sâ se găsească şi comercianţi, industriaşi, 

') Acest ordin nu trebue decopiat şi înregistrat. 
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fabricanţi şi muncitori etc. în număr suficient ca şt în domeniul 
economic, elementului românesc să i se asigure aceea preponde
renţă, de care are nevoie siguranţa şi consolidarea României Mari. 

Iar dacă aceste elemente sunt de o importanţă notorie 
asupra întregii ţâri, situaţia regiunilor de graniţă şi în special a. 
graniţei de vest, creşte la o importanţă covârşitoare, pentrueă aici. 
numai românul îşi pune pieptul, spre a înfrunta orice atac duş
mănos şi cu riscul vieţii sale, tot numai românul se pune dea-
Curmezişul, strigând ferm: „Pe aici nu se treceI" 

Preliminând aceste consideraţiuni de ordin general, Asociaţia 
Comercianţilor Somâni din Oradea şi judiţul Bihor pentru a face 
act de prezentă şi pentru a începe acţiunea, cu onoare Vă prezintă 
următoarele, cu privire la aprovizionarea salariaţilor publici cu 
toate articolele de prima necesitate şi în special şi cu articolele al 
Căror utilizare este de o mai lungă durată. 

In Oradea şi judeţul Bihor sunt cea 4000 de salariaţi publici 
care sunt retribuiţi din bugetul Statului Român, al jud. Bihor şi 
al Municipiului Oradea. 

Cum însă aceştia au şi membri de familie, numărul lor ca 
şi consumatori se ridică la circa 20 000. 

In medie generală saTarul lunar al unui funcţionar se poate 
lua Ia lei 4000, ceeace lunar face 16 şi anual suma de 192: 
milioane. Adică putem lua ca bază anual suma de cea 200 mi
lioane lei. 

Din această sumă 2 5 % se scade pentru chirie iar 8—10% 
pentru cheltuieli neprevăzute astfel că restul de 65 0 ,o adică suma 
de 130 milioane in fiecare an, se scurge în comerţ pentru achizi
ţionarea articolelor susmenţionate. 

Conştiinţa naţională pretinde în mod imperios, că la acest, 
trafic să ajungă părtaş — bineînţeles la preţuri egale — şi co
mercianţii români. 

Suntem dispuşi chiar a sacrifica din câştigul nontru, mulţu-
mindu-ne cu mai puţin, pentru a se putea începe odată regenera
rea educaţiei naţionale atât a consumatorilor cât şi a comercianţi
lor români. 

Oferim deocamdată articole de : 
a) băcănie inclusiv şi pâinea ; 
b) stofe şi croitorie; 
c) tot felul de ghete; 
d) blănărie şi în fine 
e) lemnele de foc. 
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Ne obligăm totodată că în afară de preţurile de favoare să 
şi bonifieâm asupra întregului trafic, un procent de 3 % , care va 
sta la dispoziţia d-lui Prefect şi al comitetului format din toţi 
şefii de autorităţi, având acest comitet latitundinea să satisfacă 
scopuri de interes naţional, cum ar fi în prezent ajutorarea ba-
sarabenilor, ori promovarea asistenţei pentru funcţionarii bolnavi, 
cazuri de intervenţiuni chirurgicale, naşteri ect. 

Considerând că într'un au traficul ar puteaauşor să atingă 
şi suma de 100 milioane, acest fond încă ar putea să fie de cea 
3 milioane, deci o sumă considerabilă pe lângă ec nomiile, care 
ar putea să le facă fiecare funcţionar în parte, avându-se în ve
dere preturile de favoarea la care ne obligăm. 

Că aceste economii la ce sumă considerabilă se ridică va 
rezulta şi din dovada ce o facem şi a n i m e : 

Funcţionarul în situaţia actuală nu poate să evite creditul, 
pentrucă din salarul său redus nu e chip să-şi poată achiziţiona 
cu plata integrală în special articolele a căror utilizare este de o 
mai lungă durată. 

Din articolele oferite mai sus, de acest gen sunt ştofele şi 
croitoria, blănăria, ghetele şi lemnele de foc. 

Chiar pentrucă se resimte nevoia creditului, mat recent s'a 
înfiinţat în Oradea o societate de credit numită „Consum*, care 
sub firma „Federaţia generală a asociaţiilor profesionale de sala
riaţi publici din România" care se pretinde a avea pe baza Jur
nalului Consiliului de Miniştri Nr. 173 | 1934 M. O. din 25 | VII 
1934 privilegiul de a i se respecta facturile la plata salariilor, 
procedează la creditări în condiţiunile de mai jos şi anume: 

Comercianţii cari fac parte din „Consum" ca Societate de 
creditare bonifică 

7% după teaficul bruto; 
3 % pentru creanţe dubioase ,• 
1% pentru fond de rezervă, adică 

în total 11 o/o şi î i fine cumpărătorul încă este încărcat cu 
5 % deci în ultima analiză bietul funcţionar este încărcat în total 
cu 16% pentru o creditare rambursabilă. în 5 luni consecutive. 

Aceasta afacere nu trebueşte calificată, se califică ea singură 
prin procentul socotit la an, care se ridică exact la 3872% (adică 

.5 luni 16%, alte 5 luni 16% şi restul de 2 luni 6Va%) şi chiar 
şi acesta calculat la suma bruto şi fără amortismente, care dacă 
se socotesc în mod just. procentul de mai sus se dublează ridi-
cându-se la 77%. 
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Dacă ne mai găndim, că această sociatate de acreditare 
numită „Consum" este concepută şi prezidată de d-nii Struni, 
Btk avocatul Polgar etc. şi că dintre firmele furnizoare nu este 
nici una românească şi nici chiar areştină, avem datoria sfântă 
să activăm cu toţii să sacrificăm chiar din ce avem, ca Legea 
Conştiinţei Nationale să se prefacă în sânge şi să străbată sufletul 
fiecărui român. 

Dreptul la viaţă îl avem şi noi în ţara noastră, în care pe 
'ângă toate bogăţiile ei, nu ne mai rămâne nici aer de respirat. 
Ce se va alege din noi şi mai cu seamă din copiii noştri, dacă: 
starea deelucruri va continua? 

Constrânşi de spiritul de conservare şi de necesitatea de a 
trăi, ne ridicam cuvântul, care nu poate să rămână un răsunet în 
pustiu Nu mai voim să fim slugi şi măturători de stradă, avem 
hotărârea fermă să dominăm în ţara noastră şi să nu putem fi 
luaţi în bătae de jos 

Pentru aceste motive, cu onoare rugăm pe toţi d nii Şefi de 
autorităţi să refuze categoric vizarea creditelor de exploataţiune a 
a mizeriei funcţionarilor, pentrucă fără viza d-lor, privilegiul de a 
se respecta facturile societăţii de creditare „Consum" la plata 
salariilor, este fără valoare si rugăm a sprij ni aprovrzionarea 
preconizată de noi, care în concret, ne obligăm a o face procedând 
în felul următor: 

In materie de băcănie ne obligăm a credita pe fiecare func
ţionar până !a concurenţa sumei ce reprezintă 30% din salarul 
bruto lunar al funcţionarului cu cundiţiunea ca, consumaţia din 
luna curentă să se reţină integral din salarul lunei următoare. 

Comenzile se vor putea face pe imprimatul Asociaţiei Co
mercianţilor Români, urmând ca delegatul nostru să primească 
aceste comenzi la sediul autorităţ i respective, să le vizeze cu d-1 
Şef al autorităţii, ori cu împuternicitul D Sale şi furnitura execu-
tându-se imediat la domiciliul funcţionarului, în luna următoare 
să te prezinte la plata salariilor pentru încasare, vărsând bineînţe
les la locul indicat şi bonificaţiunea la care ne-am obligat mai sus. 

Pentru lemnele de foc rugăm a se stabili fiecărui funcţionar 
un credit permanent şi fix de 6% asupra salarului bruto pe un 
an şi valoarea comenzii făcută în contul acestui credit se va 
rambursa în 6 rate lunare consecutive, cu începere din luna 
următoare datei la care s'a făcut comanda. 

In fme pentru articolele de stofe, croitorie, tot felul de ghete 
şi blănărie vom satisface în cadrul unor credite de 10% asupra 
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salarului pe un an al funcţionarului, valoarea comenzilor rambur-
sându-se în 6 rate lunare îo felul arătat mai sus. 

Cu ferma speranţă în forlitudinea neamului românesc şi în 
calităţile cu cari natura 1-a înzestrat, declarăm lupta de revizuirea 
a dominaţiunii străinilor în interiorul ţării noastre şi nu dubitâm, 
vom învinge, pentrueă trebue să biruim. 

Cu deosebită strimă : 
Asociaţia Comercianţilor Români din Oradea 

şi judeţul Bihor. 
Preşedinte, Serretar General, 

Popa Teodor, comerciant. Dr. Szebo !oan, avocat. 

No. 141 I 1936. Ordinul circular No. 4436 | 1935 publicat 
în Foaia Şcolară No. 9 - 1 0 n'a fost publicat în întregime, făcân-
du-se greşeală la tipografie şi astfel s'a omis punctul IV, care 
complectat e : 

IV. Se vor face emulări de educate fizică şi anume: de 
asalturi în lungime şi înălţime, trântă, diferite exerciţii corporale, 
jocuri gimnastice şcl. 

Se vor face pentru acest scop diferite medalii cu cari vor fi 
premiaţi elevii pentru fiecare categorie de exerciţii fizice; iar şco
lilor 1i se va da diplome. 

No. 142 I 1935. In conformitate cu dispoziţiunile art. 13 şi 
17 din Regulamentul Decret Lege pentru organizarea comitetelor 
şcolare, se ordonă alegerea a câte uni membru în comitetele şco
lare în locul celui ce a fost primul pe listă la alegerea din 1934 
sau 1935. 

Dacă dela alegerea din 1934 sau 1935 până în prezent a 
murit, demisionat, a plecat din comună, a fost îndepărt t sau 
destituit vreun membru din comitet, atunci şi în locul acestuia 
sau acestora se va alege altul sau alţii noui. Numărul membrilor 
ce se aleg se menţionează şi în convocare. 

Data acestor alegeri se fixează pe 2 iua de 15 Februarie 
1936, iar într'un cât la aceasta dată nu s'ar întruni numărul de 
o treime a alegătorilor, alegerea se v'a amâna pentru ziua de z2 
Februarie 1936, când se v'a ţinea cu orice număr de alegători 
prezenţi. 

Alegerea se poate face numai pe ziua fixată de comitetul 
şcolar judeţean. 

Au drept de vot şi pot fi aleşi în comitetele şcolare toţi 
părinţii, tutorii şi stăpânii cari au obligaţi de şcoală între anii 
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5—18 la şcolile din comunele unde nu sunt grădiniţe de copii. 
Intre anii 7—18 unde sunt grădiniţe de copii şi între anii 5—7 
pentru grădiniţele de copii, precum şi donatorii şcolilor. 

D-nii directori de şcoli ca secretari ai comitetelor şcolare, la 
alegerea membrilor în comitetele şcolare se vor conforma strict 
dispoziţiunilor Regulamentului Decret Rege a comitetelor şcolare. 

Dela dispoziţiunile acestui regulament nu se va tolera nici o 
abatere. 

Se pune în vedere D-lor directori de şcoli, ca să nu facă şi 
să nu tolereze să se facă nici un fel de politică din alegerea 
membrilor in comitetele şcolare. Fotă de cei ce nu se vor con
forma, se va interveni locului îndrept pentru a se aplica cele mai 
severe sanctiu i, 

Listele vor avea ca semn numai semnul o cruce (-f-), două 
cruci şi aşa mai departe după cum va fi cazul după numărul li
stelor ce se vor depune. 

D-nii directori de şcoli vór convoca în ziua de 8 Februarie 
1936 pe toţi părinţii, tutorii şî stăpânii cari au obligaţi de şcoală, 
precum şi pe donatorii şcolii şi le va explica legea şi dispoz'ţiu-
nile ei, precum şi interesul ce trebue să-1 poarte faţă de şcoală. 

Cu aceasta ocaziune vor întocmi şi primi listele de candi
dară ce le vor propune alegătorii. 

Dacă se vor depune mai multe liste, directorii de şcoli se 
vor îngriji din timp de buletinele necesare pentru votare, scriin-
du-le cu mâna sau la "maşină în atâtea exemplare ca să fie dea-
juns pentiu listele depuse. Dacă se depune numai o listă, nu se 
mai fac buletine, ci lista se declară aleasă de drept conform art. 
33 din regulamentul Comitetelor şcolare. 

D-nii directori ca secretari ai comitetelor, îndată după primi
rea acestui ordin, vor întocmi listele de alegători şi vor face con
vocările, pe cari le vor afişa la şcoala şi primăria comunei cel 
târziu în ziua de 25 Ianuarie 1936 şi vor sta afişate până în 
seara zilei de 14 Februarie 1936. 

Delegat pentru adunarea generală şcolară judeţeană va fi 
înv.-dir, care cunoaşte toată s-tuaţia şcolii şi care va fi în mă
sură, să reprezinte mai bine interesele şcolii ce conduce. 

Dacă totuşi pentru adunările generale şcolare judeţene ar fi 
delegate alte persoane, cari n'ar şti să dea toate relaţiile necesare 
despre şcoala pe care o reprezintă; acestora nu se va aproba 
achitarea diverselor şi speselor ce le-ar avea cu participarea Ia 
ace>tea adunări. 
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Terminul ultim pentru depunerea listelor e ziua de 9 Feb
ruarie 1936 

Tot asemenea îşi vor alege întreg comitetul şcoalele din co
munele : Gheghie, Drăgăneşti, Mierag, Prisaca, Talpe-grădina, 
Bicăcel Cărăndeni, Ceisoara, Fughiu, Făncica, Marghita-grădină, 
Popeşti, Tăutelec, Salonta No. 5, Salonta No. 6, Brusturi-
fabrică Ţeţchea, Vaşcău-grădină, cari nici până în prezent nu 
s'au conformat ordinului No. 1738 | 1934 cu referire la alegerea 
comitetului şcolar. De asemenea vor alege comitete şi şcolile că
rora s'au aprobat direcţii noi. 

Convocările şi listele alegăgătorilor vor fi certificate de pri
mar şi notar, că au fost afişate Ia primării şi de preşedintele şi 
secretarul comitetului, că au fost afişate la şcoli. 

Pentru o corectă procedură a alegerilor v'am tipărit din nou 
în acest număr din Foaia Şcolară formularele necesare sub A. H. 

Apel contra alegerii se poate face numai în ziua alegerii, 
care apel trebue să fie semnat cel puţin de 5 alegători şi să se 
menţioneze în procesul-verbal al alegerii, că s'a declarat apel. 

Dosarul alegerii ni se va înainta în termin de 24 ore dela 
data alegerii. 

Faţă de cei ce nu se vor conforma întru toate acestui or
din, se vor aplica cele mai severe sancţiuni. 

Oradea, la 10 Ianuarie 1936. 
Preşedinte : Secret. Rev. Şcol. 
I. Mangra A Sorescu 

Revizoraiul Şcolar Oradea. 

No. 7 095 I 935. Revizoraiul şcolar al jud. Bihor, Oradea cu 
ord. No. 7.095 | 935 recomandă d-Ior învăţători din acest judeţ, 
opera „Enciclopedia română Minerva", Costul lucrărei e numai 
de 1300 lei şi se poate procura în rate pe zece luni. Cei ce 
doresc a cumpăra această lucrare, se vor adresa d-Iui Petre 
Pârgariu Cluj Sfr. I. O. Duca, No. 4. reprezentantul central al 
institutului de literatură şi tipografie, S. A. Cluj „Minerva". 

No. 7099 I 935. On. Minister al Instrucţiuni Publice cu ord. 
No. 197.652 I 935 şi Revizoratul şcolar al jud Bihor, Oradea cu 
No. 7099 I 935, recomandă, d-lor învăţători din acest judeţ, va
loroasa lucrare a d-Iui Dr. Dimitrie Tudorán, asistent universitar 
din Cluj, .Bazele psichoîogiei caracterelor". Lucrarea poate fi 
procurată dela Administraţia revistei „Statul şi şcoala" Cluj, Str. 
Bob No 13, pentru suma de 50 lei exemplarul 
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No. 7113 I 935. Revizoratul şcolar al jud. Bihor, Oradea cu 
•ord. No. 7103 I 935, recomandă d-lor colegi din jud. Bihor, 
lucrarea „Broşura de propagandă \ entru apărarea populaţiei civile 
contra gazelor otrăvitoare" a d-lui locotenent Gănescu Gheorghe 
din ploeşti, Str. Elena Doamna, No. 59. 

No. 7166 I 935. Urmare adresei Inspectoratului Silvic din 
Timişoara cu No. 7982 | 935, corpul didactic din raza Revizoratu-
lui şcolar, Oradea—Bihor, este rugat să ia contact cu Ocoalele 
stlvice, pentru ca în măsura posibilităţilor sâ dea tot concursul 
cu elevii şcoalelor la recoltarea seminţelor necesare pinierelor 
create în comunele rurale. 

No. 7268 I 935. Regizoratul şcolar al jud. Bihor—Oradea, 
atrage atenţiunea direcţiunilor şcolare în subordine asupra ordinu
lui No. 1640 I 1935, publicat în Foaia Şcolară, No. 3—4 din 
anul crt., precum şi a dispoziţiunilor cu referire Ia instrucţia pre-
militară. In consecinţă, se pune în vedere din nou, ca direcţiunile, 
să dea tot consursul organelor subinspectoratului pregătirii premi-
litare, punând la dispoziţii- şalele de învăţământ şi material didactic 
necesar, pe lângă răspunderea şefilor de centre şi subcentre. 

No. 7229 I 935. Qn. Ministerul Instrucţiunii Publice cu ord. 
No. 193899 I 935, aduce la cunoştinţă aprobarea de către Onor. 
Consiliul Permanent d e Instrucţie cu No. 1975 din Oct. 1935, a 
fişelor individuale pentru studiul psiho-fizic al copilului, alcătuită 
de Laboratorul de Pedologie experimentală din Cluj, de sub 
conducerea d-lui Vladimir Ghidionescu. Aceste fişe pot fi utilizate 
în şcolile.primare din întreaga ţară. 

No. 7230 I 935 Onor. Minister al Instrucţiunii Publice cu 
ord. No. 196826 | 935, în urma propunerii d-lui inspector şcolar 
Sava Zamfirescu şi avizul d lui inspector general şcolar G. N. 
Contescu, a aprobat sâ impunem fiecărei şcoli — unde funcţi
onează o casă d e economii — ca toate depunerile în numerar) 
sâ se înregistreze de institutorul sau învăţătorul clasei, în ziua 
primirii, pe foaie model — registru a elevului, iar directorul odată 
cu primirea sumei depusă, s'o treacă în registrul clasei. In ceace 
priveşte vărsarea sumelor strânse deh toţi elevii, să se pună 
regulat lunar, la Cassa de Cecuri. Domnii colegi din reza Revizo-
ratului şcolar, Oradea, cari conduc astfel de case de economii 
sunt îndrumaţi a se conforma Instrucţiunilor de mai sus. 

No. 7231 I 935. On. Minister al Instrucţiunii Publice cu ord. 
No. 204 802 I 935, şi Revizoratul şcolar, Oradea, cu ord. No. 
7231 ! 935, pune în vedere, că Ministerul a hotărât, ca în posturile 
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devenite vacante prin demisii, deces, pensionări, îndepărtări din 
învăţământ, nu se numeasc până la noi dispoziţiuni suplinitori 
pe anul şcolar 1935 | 36, înafară de cazurile când postul devenit 
vacant e la o şcoală cu un singur post. Se vor face propuneri 
de suplinire numai în posturile în care suplinitorii urmează să fie 
plătiţi din leafa titularului. La numirea acestor suplinitori, se va 
tine seama neapărat de seria celor popuşi. Tablourile întocmite cu 
cei popuşi ca datele nesesare se vor înainta imediat la Minister, 
spre verificare şi aprobare. 

Nr. 7242 | 935. On. Ministeral Instrucţiunii Publice cu ord. 
No. 200.256 I 935 şi Revizoratul şcolar Oradea, aduce la cunoş
tinţa d-lor colegi, că Inspectoratul Gener'l al Jandermeriei, a dat 
ordin formaţiilor teritoriale, ca la cerere, să însoţească în drumul 
lor persoanele ce sunt însărcinate cu transportul de bani pentru 
a se evita atacuri banditeşti ce se dau adesea asupra acestor 
persoane Comunicându-Vă aceasta, d-nii colegi cari ridică salariile 
învăţătorilor, sunt îndrumaţi să ceară asistenţa jandarmilor, atunci 
când transportă sume mari pentru plata salariilor. 

No. 7393 I 935. Revizoratul şcolar Oradea, Publicăm în 
copie ordinul On. Minister al Instrucţiunii Publice, No. 208628 | 
935. Domnule Revizor şcolar, Am onoare a supune la cunoştinţa 
că, din înaltul ldemn al M. S. Regelui, Marele Stăjer al Tării, 
Oficiul de Educaţie a Tineretului Român, a organizat o oră săptă
mânală a Străjerilor la Radio, în fiecare Sămbătă dela orele 16— 
17. Ora inaugurală o va deschide însuşi M. S. Regele, în ziua 
de 1 Decembrie 1935, orele 16 Oficiul ..de Educaţie a Tineretului 
Român, cu onoare Vă roagă să binevoiţi a face cunoscut tuturor 
şcolilor, cari depind de D-voastră, în scopul ca tineretul şcolar 
să umărească ora străjerilor la Radio, Ministerul recomandând 
această oră, drept ora şcolarilor, 

ss. Dir. al. Voinescu. ss. şeful serv. Teodorescu. 

No. 7394 I 935. On. Minister al Instrucţiunii Publice cu 
ord. No, 195534 | 935 şi Revizoratul şcolar Oradea, cu ord. No. 
7394 I 935, recomandă centrelor de gospodărie rurală şi şcolilor 
normale de fete, cartea de bucate „Eu ştiu să gătesc", a d-nei 
Gabriella Tăslăuan, Str. Pitagora, Bucureşti 

No. 7397 I 935. On. Ministerul Instrucţiuni Publice cu ord. 
No. 209361 i 935, pune în vedere tuturor directorilor de şcoală 
primară, că de acum înainte, în fiecare an, în tot cursul lunei 
Decembrie, şcolile de copii mici, de curs primar şi supraprimar, 
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să înveţe la oarele de cânt, colindele de stea, pluguşorul, Sorcova, 
Vifleemul, capra, etc., ce se cântă cu prilejul datinilor de Crăciun, 
Anul nou şi Bobotează. Se va da preferinţă melodiilor din regiunea 
în care se află şcoala, Dnainte de vacanţa Crăciunului, fiecare 
şcoala va organiza o serbare, când se vor executa cântările şi se 
vor juca sceuetele muzicale respective. 

No. 7398 j 935. Revizoraiul şcolar Oradea, ca urmare a or
dinului No. 204524 | 935 al On. Ministerul Instrucţiunii Publice, 
recomandă broşurile cu caracter agricol editate de ziarul Univer 
sul. La cumpărarea colecţiilor complecte se face reducere de 20%, 
ceeace vine 8 lei exemplarul. 

No. 7473 I 935. Revizoratul şcolar Oradea. Publicăm în copie 
ordinul No. 10178 | 935 al On. Inspectorat şcolar, Oradea, Dom
nule Revizor, Avem onoare a Vă face cunoscut, că Ministerul 
cu ordinul No. 207882 | 935, de aşează pe Dl. N. Hagiu, revizor 
şcolar titular al judeţului Putna, în Ardeal, pentru îacerea inspec
ţiilor speciale. Comunicaţi celor în drept, ss. Inspector şef T. 
Vâjdea, şeful secţiei ss. Hriţiu. 

No. 7500 I 935 Revizoratul şcolar Oradea. Publicăm în copie 
ord, On. Minister al Instrucţiunii Publice No. 205392 | 935: „Dom
nule Revizor, Revenind la ordinul nostru circular No. 161757 | 
935 din 3 Oct. a c , Vă rugăm a lua măsuri, ca la şsolile cu 
mai multe posturi din jud. Dv., suplinirea posturilor învăţătorilor, 
şefii d e centre şi subcentre de pregătirea premilitară, să se facă 
din oficiu, de câtre colegi, întrucât Ministerul nu mai are fonduri 
spre a plăti pe suplinitori. Director, ss Al. Voinescu. Şeful serv. 
ss. Indiscifrabil. 

No. 7639 I 935. Revizoratul şcolar Oradea, aduce Ia cunoş-
tnţă d-lor colegi din judeţ cererea satului Cătuna, corn. Păstrăveni 
jud. Neamţ, piin câre cere ajutor pentru construirea unui local de 
şcoală. Domnii colegi sunt rugaţi a răspunde prin obolul lor 
solicitaţiunii făcute. 

No. 7662 I 935. In conformitate cu hotărîrea d-lui Ministru, 
Vă facem cunoscut următoarele : când sunt zile de clasă primăvara 
şi toamna cursurile se vor face ziua întreagă în aer liber, atât 
unde nu sunt sălile sufcciente cât şi acolo unde sunt. 

No. 7716 I 935. Revizoratul şcolar Oradea, prin ordinul 
No. 7715 I 935 recomandă tuiuror direcţiunilor d e şcoală primară, 
supraprimară, şi d e copii mici. colecţia de cântece populare şi 
naţionale, cântări religioase şi şcolare, armonizate în două şi trei 
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voci egale, de dl. profesor Iosif Velceanu (II. Str. Moise Nicoară 
No. 4.) Doritorii pot procura colecţia dela autor. 

No. 7661 I 935. Avem onoare a Vă face cunoscut ord. On. 
Minister No. 219812 | 935, după cum urmează : 

„Vi se aduce la cunoştinţă că în urma verificării ce s'a 
făcut la Banca Naţională în legătură cu" fondul pentru ajutdrarea 
copiilor săraci, din rabatul acordat cărţilor „s'a făcut constatarea 
că o mare parte din învăţători, n'au depus sumele ce trebuiau 
depuse, iar alţii au depus numai o parte din rabat. 

Spre a se putea totaliza aceste sume, veţi pune în vedere 
învăţătorilor că Ministerul acordă un ultim termen până la l. 
Ianuarie 1936, spre a depune la Banca Naţională rabatul cuvenit. 

După această dată, se va face de către organele de control 
o verificare şi acelor ce nu vor fi depus la timp, şi în întregime 
rabatul li se vor reţine din salariu suma cuvenită şi. lise vor 
aplica şi pedepse disciplinare pentru faptul că şi-au însuşit sume 
ce nu Ie aparţineau 

Veţi fi făcut personal răspunzător de executarea acestor 
dispoziţiuni, cu atât mai mult cu cât vi sa atras în nenumerotate 
rânduri etenţiunea asupra executării şi supravegherii acestei ope
raţiuni. Ministru ss. Petre Ghiţescu. Director General ss. Indis-
cifrabil. 

No. 6516 I 935 Se recomandă personalului didactic lucrarea 
d lui Dr. Aurel Gociman, avocat şi ziarist în Cluj, C. Regele 
Ferdinand 110 cu titlul „România şi Revizionismul Maghiar" care 
prin amploarea şi prin documentare ^ se serioasă îmarâţişează 
problema revizionismului maghiar sub toate aspectele ei. Lucrarea 
se expediază pe adresele celor ce o vor comanda cu rămburs de 
100 exemplarul: 

No. 6563 I 935. Se aduce la cunoştinţa personalului didactic 
membri ai C. C. Bucureşti, că aceia cari doresc a primii ajutoare 
dela această Casă, să ne înainteze cererile timbrate: a) pentru 
procurarea manualelor dacă au copii elevi la şcoli secundare curs 
inferior, de câte 400 lei, curs superior de 600 lei. Cererile vor fi 
însoţite de adeverinţe netimbrate eliberate de şcoalele respective, b) 
Pentru plata suplinitorilor acei cari au concediu din cauză de 
boală, c) Pentru caz de boală (operaţii, spital, tratament, medica
mente) d). Din cauza altor nenorociri. 

Cererile referitoare Ia punctele b, c şi d, • vor fi însoţite şi 
de acte doveditoare, cari vor fi trimise de noi pe adresa d-lui Aurel 
Lapadatu insp gen. Str. Bratocea No. 4 Bucureşti II. 
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Casa C. Didactic Bucureşti, pentru a putea veni pe toate 
căile în ajutorul personalului didactic, membrii ai acestei case, în . 
înţelegere cu loteria de stat şi a Uniunii Fundaţiilor Culturale 
Regale distribue lozurile urmând ca urmare concursului dat de 
corpul didactic din beneficiile realizate să acorde ajutoare într'o 
măsură mai mare. Se recomandă deci tot personalul didactic să-
şi procure lozurile prin Casa Corpului Didactic, urmând ca ceia 
cari încă nu sunt membrii ai acesteia să se înscrie. Toţi partici
panţii la trageri prin C. C. D, ne vor care o foaie de închiere în 
care se cuprind şi condiţiile, urmând, ca costul acestora să se 
reţină în fiecare lună din leafa, respectivului 

No. 6642 I 935. Domnul prof. comandant A. S Goia (Cluj 
Strada Băii 6), pentru a înlesni familiarizarea şi organizarea. 
Strejăriei şi Cercetăşiei sub egida ü . E. T. R, a iniţiat scoaterea a două 
biblioteci. Biblioteca Puiului de Şoim şi Biblioteca Cercetaşului, 
în cari apar o serie de broşuri de mare folos elevilor cercetaşi şi 
strâjeri, pui de şoimi şi pui de străjeri organizate din tineretul 
ţării între 7—18 ani, precum şi învăţătorilor şi tuturor instructori
lor cari vreau să se familrarizeze cu metodele de instrucţie şi 
educaţie bazate pe principiile pedagogiei moderne. 

Condiţiile în cari se oferă aceste cărţi sunt după cum urmează : 
La comandă de cel puţin 30 ex. din Biblioteca Cercetaşului şi 
Comandantului 20% comision 6'50 în loc de 8 lei. 

La comandă de 200 exemplare 2 5 % comision 6 în Ioc de 
8 lei. 

La comandă de cel puţin 309 exemplare 30% comision 5 60 
in loc de 8 lei. 

La cărţile din Biblioteca Puiului de Şoim. 
Exemplarul 6 lei 20 exemplare á 5 lei 
La comandă de 100 ex. 2 5 % comision 4'50 lei în locde 6 lei. 
La comandă de 200 ex. 3 3 % comision 4 lei ex. în loc de 

6 iei 
La comandă de 500 ex, 40% comision 3 6 0 lei ex. în loc 

de 6 lei. 
In consecinţă se va raporta urgent de fiecare director nu

mărul exemplarelor de care are nevoe recomandând în special Nrul 
3 şi Nrul 4 (aceasia va apare încurând) din biblioteca Puiului de 
Şoimi (No. 3 exerciţii de ansamblu, nrul 4 jocuri şi exerciţii de 
înviorare, ambele potrivite şi dentru educaţia fizică). Banii de vor 
expedia Revizoratului şcolar Oradea, dupăce vom avea Nrul exem
plarelor ce urmează să fie comandate încadrându-ne în categoria 
de comision cuvenită. 
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No. 6651 I 935. On. Minister al Instrucţiunii cu ordinul No. 
166180 I 935, în baza adresei Ministerului de Interne Direcţia 
Păşunilor No. 43260 | 935, ne face cunoscut, că compunerea 
eforiilor comunale de păşuni s'a prevăzut ca membru de drept şi 
un reprezentant ál corpului didactic din localitate. Fată de rolul 
însemnat ce corpul didactic primar a depus în trecut în desvol
tarea vieţii agricole şi economice rurale, se impune ca şi pemai-
departe învăţătorii membrii ai eforiilor comunale de păşuni să 
activeze şi în viitor cât mai intens în rezolvarea numeroaselor 
probleme pastorale, de care este strâns legată în mare parte, buna 
stare a populaţiei noastre rurale. 

No. 6652 I 935 On. Minister cu ord. No. 175478 | 935, ne 
face cunoscut că unele persoane contravenind dispoz<ţiunii art. 48 
şi 58 din legea proprietăţii literale au contrafăcut sau rezumat 
fişa pedagogică de Casa Şcoalelor şi au plasat aceste carnete 
individuale şi fişe la multe şcoli, realizând astfel beneficii perso
nale. In consecinţă dispunem să se introducă numai fişele aprobate 
de minister. 

No. 6677 I 935 Casa Naţională de economie şi cecuri 
poştale Bucureşti cu adresa din 25 Oct. a. c ne face cunoscut 
că a expediat pentru fiecare şcoa'ă primară urbană 4 exemplare 
Biblioteca Cec. No. 1 şi pentru fiecare şcoală rurală un exemplar 
Biblioteca Cec. No. II, care se va'păstra în biblioteca şcolară ser
vind la alegerea materialului pentru lecţii şi conferinţe în des
făşurarea activităţii personalului didactic pe acest teren şi cu ocazia 
.Sărbătoarea Economiei în ziua de 31 Oct. al fiecărui an Invităm 
personalul didactic să depună o deosebită stăruinţă pentru in
filtrarea spiritului de economie în conştinţa fiecărui român. Activi
tatea pe acest teren este legiferată în vederea examenelor. Ca 
lecţiile şi conferinţele să dea rezultate din cele mai bune, trebue 
să servim ca exemplu. Directorii din raza revizoratului Oradea, 
cari n'au primit aceste broşuri să ne reporteze urgent, pentru a 
putea lua măsurile cuvenite". 

No. 6734 I 935. On. Minister al Instrucţiunii cu ordinul No. 
145675 I 935, ne face ne cunoscut, câ Ministerul Sănătăţii a dat 
instrucţiuni precise Serviciuluilor sanitare din ţară, în vederea unei 
mai serioase-supravegheri ai igienei şcoalelor şi a sănătăţii elevi
lor. S'a recomandat în special medicilor să iniţieze organizarea 
fişelor şcolare cari sunt un admirabil mijloc de control al sănătăţii 
şi a desvoltării fiziologice. In consecinţă comitetele şcolare sunt in
vitate să dovedească înţelegerea necesară problemelor de sănătate 
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şi profilaxie aprobând astfel de chsltueli atât de utile pentru şcoală-
şi copii. 

No. 6871 I 935. On. Minister cu ordinul .No. 192711 | 935, 
revoacă dispoziţiunile ordinului No. 151166 | 935, comunicat cu 
ordinul nostru 5695 | 935, privitor la tinerea cursurilor alternativ 
săplămânal la şcolile primare. In consecinţă o serie de copii vor 
urma tot înainte de masă, iar alţi tot după masă prin bună înţele
gere acolo unde şcolile trebue să funcţioneze pe jumătăţi de zile. 

No. 6874 I 935. On. Minister, al Instrucţiunii cu ordinul No. 
41280 I 935, (Serviciul Arhitecturii) pune în vedern autorităţilor 
şcoalare şi comitetelor şcolare respective să complecteze localurile 
şcolare cu băi şi cu şcoli în aier liber. Prin aceasta starea igienică 
a elevilor va fi promovată şi în bună parte f siguranţă. 

No 6878 I 93b. Ocolul Silvic din Oradea, cu adresa No. 
2741 j 635, cere colaborarea corpului didactic prin slevii şcoalelor 
la culegerea seminţelor forestiere cu orgunele ministerului de-
agricultură şi domenii formând prin această activitate şl o conr 
ştiinţă silvică în pătura şcolărească. 

No. 6873 I 935. On. Minister al Instrucţiunii cu ordinul No; 
112698 I 935, scuteşte dela şedinţa intimă a cercurilor culturale 
ce se ţin de dimineaţa în zile de sărbătoare, pe învăţătorii ce sunt 
ocupaţi cu exerciţiile premilitare. 

No. 7059 I 935. Tuturor Direcţiunilor de şcoli primare de 
stat şi particulare din raza Revizoratului şcolar al judeţului Bihor 
Oradea. 

Ne-a venit la cunoştinţă, că în multe comune sărbătorilor 
naţionale nu li se dă însemnătate cuvenită Nu se ţin Te-Deumuri 
şi nu se ţin surbări şcolare pentru elevi şi părinţi. 

Pentru ca să nu treacă o singură sărbătoare naţională fără 
ca aceia să fie serbată cu demnitate punem în vedere directorilor 
dele toate şcolile primare, ca elevii să fie conduşi de corpul 
didactic la Te Deumuri după care să urmeze serbarea cu program, 
conferenţiind asupra însemnâtăiii ce are ziua respectivă. Programul 
să fie bine întocmit şi bine executat cu tot fastul şi amploarea 
conştiinţei cetăţeneşti. 

De executare se va raporta totdeauna înaintându-ne şi pro
gramul. 

Contravenienţii vor fi sancţionaţi exemplar. 
No. 32 I 935. Se pune în vedere tuturor învăţătorilor cu titlu 

provizor din raza Revizoratului şcolar Nradea, să-şi aranjeze 
situaţia în conformitate cu art. 118 din legea înv. primar 1934, 



40 F O A I A Ş C O L A R Ă 

prezentându-ne urgent adeverinţă de serviciu asupra timpului 
servit efectiv în învăţământ. 

Acest ordin se referă la învăţătorii şi înv. cu titlul provizor, 
cari vor avea dreptul să se prezinte la un nou examen de defini
tivat care ar urma să se ţină în cursul anului 1936. 

No. 6880—935 Şcoalelor primare de stat şi de copii mici 
din rasa Revizcrâtului Oradea. 

Avem onoare a Vă face cunoscut, că On. Minister al Instruc
ţiunii cu Ordinul telegrafic No. 195278 | 935, anulează toate nu 
mirile de suplinitori făcute pentru anul şcolar crt, urmând ca 
aceste să se facă de On, Ninister. 

Oradea, la 3 Ianuarie 1936 
Revizor şcolar: A. Sorescu. 

No. 173 I 936. In cursul lunei Ianuarie a. c, va apărea 
lucrarea d-lui prof. dr. N Apostolescu intitulată: Tehnica studiu
lui individualităţii in şcoala primară (experiment, observaţii, an
chetă) 

Se recomanda insistent tuturor d-lor învăţători, această lu
crare conţinând toate operaţiunile necesare studiului individualităţii, 
cu toate testele trebuitoare Pentru învăţătorii judeţului Bihor, au
torul acordă unele înlesniri de plată. 

No. 169 I 1936 Cu ocaziunea inspecţiilor făcute la comite
tele şcolare rurale s'a constatat că unii secretari ai comitetelor 
execută singuri bugetele şcolilor fără ştirea şi hotârîrea comitete
lor, prin ceeace fac grave abateri dela legile în vigoare şi provoacă 
mari nemulţumiri în populaţie. 

Pentru ultima dată se pune în vedere tuturor d-lor secretari 
ai comitetelor şcolare, că nu se va admite nici o abatere dela 
dispoziţiunile legilor în vigoare. Orice abatere ya.fi aspru sancţio
nată ; iar sumele de bani achitate din bugetele şcolilor fără or-
donanţare în regulă, vor fi puse în sarcina d-lor secretari ai 
Comitetelor şcolare şi vor fi restituite din leafa acestora fără nici 
o cruţare. 

Toate registrele de contabilitate să se ţină în ordine şi la 
curent, inducându-se în ele toate operaţiunile zilnice ce se vor face. 

No. 170 I 1936. Se face cunoscut tuturor d-lor învăţători şi 
comitttelor şcolare, că vizirea statutelor cooperativelor şcolare se 
face numai de „Federala Bihorul" din Oradea. 

http://ya.fi
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Formularul A. 
CONVOCARE 

In baza ordinului Nr. 176 | 1936 a Comitetului Şcola 
judeţean şi in conformitate cu dispoziţiunile aliniatului 2 art. 13^ 
şi cu dispoziţiunile punctului 9 b. ale art 17 din Regulamentul 
pentru aplicarea Decretului Lege privitor la organizarea comitetelor 
şcolare, părinţii, tutorii şi stăpânii cari au copii de şcoală, precum 
şi donatorii se convoacă în adunare generală pe ziua de 15 Fe 
bruarie 1936 ora 11 în localul şcoalei primare de stat >din co
muna — --- pentru a alege un 1) membru-
în comitetul şcolar în locul lui - a cărui man
dat a expirat fiind primul pe lista aleasă în anul trecut şi pentru 
alegerea unui delegat pentru adunarea generală judeţeană. 

Intru cât pe data de mai sus nu s'ar întruni o treime din-
nunărul alegătorilor mai sus menţionaţi, alegerea se va ţinea îr» 
ziua de 22 Februarie 1936 ora 11 în acelaş local cu orice număr 
de alegători prezent', fără a se mai face o nouă convocare. 

Dat .. - la 1936. 
Primar, Sein tar, 

L. S. 

Primăria Comunei 

Nr. I 1936 
Subsemnata primărie certifică oficios, că prezenta Convocare 

a fost afişată la primăria comunei susnumită -lela 25 Ianuarie 1936 
până la 14 Februarie 1936. 

D a t . - - . . la 1936. 
Notar, Primar, 

; L. s. 
Fo-mularul B. 

L I S T A 
părinţilor, tutorilor, stăpânilor şi donatorilor cu drept de vot 

Ia alegerea unui membu în comitetul şcolar (dacă se aleg mai 
mulţi membri se va menţ'ona numărul membrilor ce se vor alege) 
dela şcoala primară de stat din jud. Bihor.. 

1) Dacă dintre membrii comitetului a murit, a demisionat, a pleeat din 
comună careva sau a fost îndepărtat sau destinuit; în locul acestora se vor 
alege alţii. In acest caz se va menţiona în convocare numărul membrilor ce 
se vor alege. 
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N

r.
 

cu
re

nt
 Numele şi pronumele 

părintelui, tutorului stă
pânului sau donatorului 

Calitatea 
(părinte, tutor, stă
pân sau donator 

Observări 

) 

Se certifică de noi, că prezenta listă conţine pe toţi părinţii, 
tutorii, stăpânii şi donatorii, cari au drept de vot la alegerea unui 
(2—3 membrii după cum va fi cazul) membru în comitetul şcolar 
dela şcoala primară de stat din comuna — 
jud. Bihor. 

Dat la 1936. 
Preşedinte: Secretar, 

__ _ L. S. 

Primăria comunei 

Nr I 1936. 
Se certifică de noi, că prezenta listă a fost afişată la primă

ria comunei din 25 Ianuarie 1936 până la 14 Februarie 1936. 
Dat la 1936. 

Notar, Primar, 

L. S. 

Formularul C. 
Listă de candidare 

Subsemnaţii alegători prin prezenta propunem pentru a fi a-
les ca membru în comitetul şcolar (sau aleşi ca membrii în Com. 
şcol.) dela şcoala primară de stat din comuna —pe DI. 

1) ln lista alegătorilor numele părinţilor, tutorilor, stăpânilor şi dona
torilor se vor induce în ordine alfabetică. Listele cari nu vor fi întocmite ta 
această formă nu vor fi luate în considerare şi alegerea nu se va aproba. Faţă 
de contravenienţi se vor aplica cele mai severe sancţiuni. 
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1 
2 
3. „ 
Pentru adunarea generală şcolară judeţeană propunem pe • 

D l înv. dir. 
Semnul listei noastre îl stabilim: -f- (cruce). 
Dat la 1936. 

Alegători:') 

Se certifică de noi că prezenta listă de candidare prezentată? 
de D-l a fost înaintată in termin 
legal azi în ziua de 1— 1936 şi a fost acceptată. 

Dat la - 1936. 
Preşedinte, Secretar, 

1. Terminul ultim pentru depunerea listei sau listelor e ziua;' 
de 9 Februarie 1936. 

Formularul5 D. 
(Buletin de votare) 

Lista Nr. 1. 
+ 

1. 
2 

Formularul E. 
PROCES VERBAL2) 

Astăzi Februarie 1936. 
Dresat în adunarea generală şcolară a comunei 

cu ocaziunea alegerii unui membru în comitetul şcolar dela şcoala*, 
primară de stat din 

Avându-se în vedere faptul că pentru aceasta alegere s'a de
pus numai o listă de candidare, se proclamă aleasă de drept con
form art. 33 din Reg., fiind ales de membru în comitetul şcolar 
dela şcoala primară de stat din 
D-I —- iar pentru adunarea generală 

1) Sub inscripţia alegători se vor semna cei ce propun lista de candi
dare. Lista de candidare trebue să fie semnată cel puţin de un alegător. 

2) Acest formular de proces verbal se va dresa numai tn cazul când 1 

pentru alegere va fi depusă numai o singură listă. 
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sedară judeţeană a fost ales D-l . înv. dir. 
Drept ceeace s'a încheiat şi semnat prezentul proces verbal 

Primar ca preşedinte 
al adunării genarale L. S, Secretar, 

1. Acest formular de proces verbal se va dresa numai în ca
zul când pentru alegere va fi depusă numai o singură listă. 

Formularul F. 
PROCES VERBAL1) 

Astăzi 15 Februarie 1936. 
Dresat în adunarea generală şcolară convocată pntru alege

rea unui membru în comitetul şcolar dela şcoala primară de stat 
din Judeţul Bihor, care adunare generală a fost con
vocată în coformitate cu dispoziţiunile Legii în vigoare şi conform 
ord No. 176 | 1936 al Comitetului Şcolar Judeţean. 

D L . _____ primar ca preşedinte al adu
nării ddschide şedinţa asistat fiind de D-l . ~ 
învăţător dir. ca secretarul adunării şi roagă pe cei prezenţi să 
aleagă câte un bărbat de încredere ca reprezentanţi ai listelor de
puse, cari se şi aleg în persoanele D lor _• .: ~ 

Astfel constituit biroul constată că formalităţile de convocare 
a adunării generale s'au făcut în conformitate cu dispoziţiunile 
Legii. Se urmează la constatarea alegătorilor prezenţi şi se con
stată prezenţa alor .... alegători din totalul 
de .... alegători, conform listei de alegători, 
verificată de conducerea şcoalei. 

Avându-se în vedere că o treime din No. alegătorilor ar 
fi — , astfel neîntrunindu- se această treime pre
văzută de Lege alegerea se amâna pe Dumineca viitoare, adecă 
pe ziua de 22 Februarie 1936 cu care ocaziune se va ţinea cu 
orice Nr. de alegători prezenţi, fără a se mai face o nouă con
vocare. 

Drept ceeace s'a încheiat şi semnat prezentul proces-verbal. 
Primar, ca preşedinte al 

adunării generale: L. S. Secretar: 

Verificarori: 

*) Acest formular de proces-verbal se dresează în cazul când au fost 
depuse 2 sau mai multe liste şi alegerea nu s'a putut ţinea din cauza, că 
n'a fost prezentă o treime din numărul alegătorilor. 
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Formularul G. 
PRÖCES-VERBAL1) 

Astăzi 22 Februarie 1936. 
Dresat în adunarea generală şcolară convocată pentru ale

gerea unui membru în comitetul şcoala primară de stat din 
judeţul Bihor, care adunare generală a fost con

vocată în conformitate cu dispoziţiunile Legii în vigoare şi conform 
ord. Nr. 176 | 936 a l c o m i t e t u l u i şcolar judeţean D-l 

primar ca preşedinte al adunării 
asistat fiind de D-l, înv-director 
ca secretarul adunării, deschide şedinţa şi roagă pe cei prezenţi 
să aleagă câte un bărbat de încredere ca reprezentanţi ai listelor 
depuse, carí se şi aleg în persoanele D lor .'..-

Astfel biroul constituit se purcede la actul alegerii prin votare 
secretă, care se începe la ora...'. 

După ce nu se mai prezintă nimeni Ia vot şi după aşteptare 
de jumătate oră, primarul ca preşedinte şi secretarul cu întregul 
birou purced la despoiarea urnei şi se constată că din.—'..— 
voturi date s'a dat pentru lista Nr. 1 (unu) voturi, pentru lista Nr. 
2 (doi) voturi. Lista Nr obţinând'majoritatea 
voturilor se declară aleasă. Fiind ales D-l . -
ca membru în comitetul şcolar, iar ca delegat pentru adunarea ge
nerală şcolară judeţeană se proclamă d-l înv.-dir. — 

Alegerea a decurs în ordine şi nu s'a înaintat nici-o con
testaţie. 

Drept care s'a încheiat şi semnat prezentul proces-verbal. 
Primar ca preşedinte Verificatori, Secretar, 
al adunării generale, 

Formularul H. 
Comitetul şcoalei primare de stat 
din comuna jud. Bihor. 

Nr I 936. 
On. 

COMITETUL ŞCOLAR JUDEŢEAN. 
Oradea. 

Alăturat cu onoare vă înaintăm dosarul alegerii unui mem
bru în comitetul şcolar, constatator din: 

l ) Acest formular de proces-verbal se dresează în cazul când au fost 
depuse 2 sau mai multe liste şi în cazul când a fost prezentă o treime din 
alegători, de s'a putut ţinea alegerea şi în cazul când alegerea s'a ţinut In 
Dumineca a doua a datei convocării. 

Revistă pedagogică-culturală 
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1 convocare a ad. g-le. 
1 exempl. proces verbal dresat în adunarea din Febru

arie 1936. 
1 exempl. proces verbal dresat în adunarea din Febru

arie 1936. 
- exempl. liste de candidare. 

exempl. buletine de votare. 
exempl. buletine anulate. 

1 listă de alegători. 
A fost ales ca membru în comitetul şcolar D-I. . . -

iar pentru adunarea generală şcolară a Judeţeană a fost detegat 
D-l înv. dir 

Alegerea a decurs - - şi nu s'a. 
înaintat nici-o contestaţie (s'au dacă s'au făcut contestaţie se va 
menţionat. 

Propun aprobarea de urgenţă a acestei aleSeri. 
Dat la 1936. 
Preşedinte, Secretar, 
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B U L E T I N U L 
Asociaţiei învăţătorilor din Bihor 

Reţinerile ce se fac în favorul asociaţiei. 
Mai mulţi D-ni co'egi ne reclamă, că nu înţeleg rostul şi scopul 

reţinerilor ce se fac în fiecare lună pentrn asociaţia învăţătorilor. 
Fiecare membru al asociaţiei e obligat de a plăti o taxă a-

Nuală, care se socoteşte la leafa de bază şi anume un procent din 
leafa lunară de bază înmulţit cu doisprezece şi vom obţinea taxa 
ce trebuie sa se plătească pe un an 

Aceasta taxă de membru s'a plătit în trecut după anul şcolar 
la finea fiecărui an şcolar. 

Dela 1 Septemvrie 1935 taxa de membru se plăteşte lunar, 
adecă ceeace până la finea anului şcolar trecut o plătea odată, a-
cum o plăteşte în 12 rate lunar. 

Tot asemenea e cazul şi cu abonamentul pentru revista aso
ciaţiei generale .Şcoala şi Viaţa". 

In baza unei hotărâri din 1932 a adunării generale a asocia
ţiei învăţătorilor din Bihor, — care hotărîre până în prezent din 
diferite motive a rămas neexecutată — din 1 Septemvrie 1935 în 
fiecare lună se mai plăteşte 1% din leafa de bază lunară ca taxă 
pentru „Casa învăţătorilor'. 

Astfel fiecare învăţător conform gradului şi gradaţiei ce o are 
plăteşte lunar dela 1 Ianuarie 1936 taxele următoare: 

Taxa membru : Şc. vieaţă : Casa înv. : Total 
1. înv, suplinitor. . 5 9 21 — 35 
2. „ tit. pro vi zor 6 9 27 == 42 
3. „ tit. prov. 1 grad 8 9 28 = 45 
4. „ „ „ 2 grad. 9 9 33 = 51 
5. , „ defin. 7 9 28 = 44 
e. . 1 gr. 9 9 32 = 50 
7. . tit. , 2 gr. 11 9 35 ----- 55 
8. » » » 3 gr, 13 9 40 = 62 
.9. „ grad. II, 1 gr. 10 9 34 = 51 
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10 , . H. 2 gr. 12 9 41 = 62 
11. . . . II. 3 gr. 14 9 46 = 69 
12. . . I. 3 gr. 18 9 56 = 83 
13. . . 1. 4 gr. 20 9 64 «= 93 
14. . .» 1 5 gr. 23 9 71 = 103 
15. . . 1 6 gr. 25 9 99 = 133 

Tot asemenea s'a socotit şi pe data de 1 Sept. 1935 până Ia 
31 Decemvrie 1935 cu aceea că suma ce se cuvenea pe 4 luni a 
fost repartizată pe 3 luni din cauză că statele de plată n'au fost 
definitive din cauza întârzierii numirilor noi. 

Loteria aranjată în favorul Asociaţiei. 

S'au trimis tuturor colegilor directori de şcoli bilete de loterie 
cu aceea ca până la data de 20 Oct. 1935 să ne trimită costul lor 
şi cotorul biletelor, iar cei ce nu le au vândut, să ne trimită biletele. 
Nici până în prezent nu ne-au trimis nici pretai biletelor şi nici 
biletele, din care cauză nu s'a putut face tragerea. Ceice nu ne vor 
trimite sau biletele sau costul lor cel târziu până la 31 Ianuarie 
1936, preţul lor se va reţinea din leafa de pe luna Ianuarie 1936, 
iar tragerea loteriei se va face pe la mijlocul lunei Februarie 

Rezultatul tragerei îl vom comunica la timp. 
Asociaţia învăţătorilor. 




